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N.º 047-2022 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 
16:00 horas, del día miércoles 23 de febrero del 2022, en las instalaciones del Teatro 
Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

  REGIDORES PROPIETARIOS           REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales Sandra Jiménez Ortiz
Marcos Eduardo Abarca Castro
Octavio Arce Obando Sonia Mirania Díaz Sojo
Kevin Aguilar Sandi
Randall Artavia Roda
Flora Solano Salguero 
Walding Bermúdez Gamboa Ana Yubel Calderón Loaiza

SINDICOS PROPIETARIOS  DISTRITOS       SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Turrialba Eduardo Sanabria Quirós 
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza Olga Iveth Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández Peralta Sonia María Solano Morales 
Ronald Torres Vargas Santa Cruz Isabel Araya Jiménez 
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita María Graciela Leiva Campos 
Yamilette Rivera Bocarino Pavones Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis Felicia Méndez Ortega 
Diana Carolina Eras Hidalgo Tayutic
Karla Patricia Borbón Zúñiga Santa Rosa
Delio Camacho Chinchilla Tres Equis Zaida Sojo Nájera 
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel Joaquina Dittel Sarmiento 
Victorino Herrera Aguilar Chirripó

AUSENTES: Regidores Luis Mariano Sáenz Murillo, Elizabeth Bermúdez Morales, Francisco 
Castro Murillo , Yorman Guillen Salazar , Síndicos Marco Tulio Corrales Mora, Orlando 
José Morales Araya 

FUNCIONARIOS 

MSc. Luis Fernando Leon Alvarado- Alcalde 
Licda. Milagro Rowe Arias- Alcaldesa Municipal a.i. 
Srita. Jennifer López Romero– Secretaria del Concejo Municipal 
Lic. Carlos Calvo Sánchez- Asesor Legal del Concejo 

PRESIDIO 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional 

1. Lectura de la convocatoria 
2. Informes de los señores(as) Síndicos (as) y Regidores(as) Municipales y asuntos 

pendientes desde mayo del 2021 a enero del 2022 

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE CONVOCATORIA 
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Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria 094-2022, del martes 15 de febrero del 2022, 
me permito convocarlos a la Sesión Extraordinaria el próximo miércoles 23 d febrero del 
2022, a las 4:00 p.m., en el Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente 
agenda: 

1. Informes de los señores(as) Síndicos (as) y Regidores(as) Municipales y asuntos 
pendientes desde mayo del 2021 a enero del 2022 

(F) Jennifer López Romero – Secretaria del Concejo Municipal 

ARTICULO SEGUNDO 

INFORMES DE LOS SEÑORES(AS) SÍNDICOS (AS) Y REGIDORES(AS) 

MUNICIPALES Y ASUNTOS PENDIENTES DESDE MAYO DEL 2021 A 

ENERO DEL 2022 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Voy a dar el orden en el cual 
los distritos darían su informe: 

1. Distrito de La Suiza  7. Distrito de Santa Cruz 
2. Distrito de Chirripó  8. Distritos de Pavones 
3. Distrito de Peralta  9. Distrito de Tuis 
4. Distrito de Tres Equis  10. Distrito de Santa Rosa 
5. Distrito de Tayutic  11. Distrito de la Isabel 
6. Distrito de Santa Teresita  12. Distrito Central 

Ese sería el orden, después de que se lean los informes en el orden que le establecí, 
procesaríamos con los Regidores. Si a las 6:00 p.m., no se han leído todos los informes, 
los informes que no se han leído serán incorporados en el Acta y levantaríamos la Sesión 
a más tardar a las 6:15 p.m. 

INFORMES SÍNDICOS (AS) PERIODO MAYO 2021 –  ENERO 2022.

1) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO LA SUIZA – SRES. ALFONSO ALVARES VARGAS 
Y OLGA FERNÁNDEZ FONSECA.

Informe de Labores junio 2021-febrero 2022 

En mi calidad de síndico del Distrito de La Suiza Alfonso Álvarez Vargas Olga y Juette 
Fernández presento informe al Consejo Municipal Turrialba. 

Junio:  

1. En el mes de junio logre coordinar la visita al Silencio de la Suiza sobre el proceso 
de abrir un paso a familias de dicho lugar. 

2. Realicé varias visitas al Carmen a la intervención del camino y problemas de la plaza 
que está pendiente. 

3. Reunión del primer jueves de junio del Consejo de Distrito de La Suiza. 
4. Sesión ordinaria Consejo Municipal de Turrialba. 

Julio:  

1. Reunión del primer jueves de junio del Consejo de Distrito de La Suiza. 
2. Reunión en URCOPA Proyecto Adulto Maduro Con Coopecover-Asoc-de Canadá. 
3. Reunión en Piedra Grande Caminos intervención con vecinos y el Comité de 

Caminos para el asfalto en las cuestas. 
4. Situación de la emergencia en La Suiza Sábado 31/07/21 reunión sobre proceso y 

análisis de la emergencia Rio Tuis para lograr el trabajo que hay que hacer. 
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5. Reunión con el Comité de Agricultores de Canadá de la Suiza para organización 
Cooperativa. 

6. Comisión para el proceso del puente de la Iglesia a calle del Cementerio, puente 
que está en el rio detrás del Colono. 

7. Preocupados por el asuntos de la hamaca de Canadá donde está el puente  del 
mismo que hay que reparar. 

Agosto:  

1. 1/7/2021 Visita a la Cruzada Rio Tuis detrás de la Ciudadela Alvarado Rojas con 
fotos del problema, entregados al comité cantonal de emergencias. 

2. Miércoles 4/8/2021 Reunión del consejo de distrito La Suiza. 
3. Coordinación con encargados del ICE para limpieza de zanja que afecto la plaza de 

Canadá con la emergencia. 
4. Visita al Rio Tuis en Canadá frente a las piscinas de Adrianos jueves 5/8/2021 por 

una maquina (DRAGA) varada que hacia el dique de la emergencia. 
5. Se está gestionando hace mucho tiempo un lote que es del puente de Canadá para 

un play pero necesitamos el traspaso Municipal a la Asociación Desarrollo Canadá 
para poder utilizarlo, otro vecino lo ha utilizado por 10 años.  

6. Viernes 6/8/2021 Reunión con la Asociación de Desarrollo La Suiza y Diana Jiménez 
asunto del puente de la iglesia a la calle del cementerio. 

7. Sábado 14/8/2021 Sesión solemne del Cantonato. 
8. Miércoles 18/8/2021 Visita a casa Atirrito por emergencias. 
9. Miércoles 25/8/2021 Reunión con el Comité de San Martin para valorar la 

emergencia. 
10. Viernes 27/8/2021 Reunión para valorar la emergencia, participo mucha gente y se 

nombró el Comité. 
11. Gestione en la fábrica de baldosas El Varón una tapa que se quebró en la acera de 

Canadá. 
12. Se está gestionando para que recojan la basura los sábados en Rojas Quirós. 
13. Me he reunido en varias ocasiones con el Comité de Rojas Quirós (Golondrinas) 

buscando ayuda para la preparación de aceras y otros. 

Setiembre 

1. Reunión del Consejo de Distrito de La Suiza.  
2. 14 de setiembre de 2021 sesión solemne Municipalidad de Turrialba. 
3. Asamblea de agricultores de Canadá para una nueva cooperativa en el Salón 

Comunal de Canadá. 
4. 19/9/2021 Asamblea capacitación viral para cambios de estatutos y proyectos.  
5. 19/9/2021 Gira con los pintores de postes de Canadá, un gran proyecto. 
6. Varias visitas he hecho a los caminos de la tostadora 2 un tramo corto pero muy mal 

estado, y a la tostadora 1 si la arreglaron. 

Octubre 

1. Iniciamos con la reunión del primer jueves del mes con 10 de consejo de distrito 
2. Visitar diferentes lugares de la suiza el asfalto y falta todavía 
3. Reunión con el comité de San Martín para valorar lo del camino y otros problemas 

sesión municipal siempre anuente a los diferentes problemas de La Suiza. 
4. Problemas en Rojas Quirós con terreno alto que se está cayendo y es acto de riesgo 

y para el tanque de agua. 

Noviembre 

1. Reunión del primer juey del Consejo de distrito de la suiza para seguimiento estoy 
participando en programas de radio los jueves en turrialba.com  
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2. Le enviado correspondencia a ferretería Machado para solicitarle su apoyo en 
mejoras de pintura del puente cerca de ellos pasarelas en la suiza hacia la clínica y 
parada de bus en Canadá 

3. Una visita más al silencio sobre el proceso del camino del paso a unas familias 
afectadas y en peligro con el paso. 

4. He visitado varias ocasiones, una vez con Lorena Vallejos de Residuos botaderos 
de basura comunal. 

5. Reunión en varias ocasiones con los del comité Francisco Méndez para un 
movimiento de tierra para el parquecito. 

Diciembre 2021  

1. Se envió una nota al hice solicitando un tanque grande que tienen sin uso para la 
ciudadela de Rojas Quirós que tienen un problema hace mucho tiempo con el tanque 
del agua 

2. Decimos en reunión a los miembros del comité de silencio arriba para asuntos de 
emergencia con un puente y parte del camino con la presencia de Adrián Sánchez 
y Les explico. 

3. Está pendiente una reunión con el comité de caminos del Carmen con una 
necesidad de confeccionar un problema en la plaza deportes Cuál es la única 
Recreación que tienen. 

4. Reunión del Consejo de distrito la suiza del mes de diciembre 2021, última reunión 
del año 2021.  

Enero 2022  

1. Primera reunión del año 2022 de consejo de distrito la Suiza, pero se suspendió por 
algunas razones para el primer jueves de febrero del 2022 

2. Reunión con asociación de desarrollo de la suiza para coordinar con las fuerzas 
vivas de la comunidad entre Canadá eslabón para el proyecto llamado somos parte 
de los 2000 para un bache o de la suiza a eslabón en carretera nacional hacia 
Turrialba que le corresponde al CONAVI 

3. Actividad sábado 29 de enero del 2022 para la colecta de somos parte de los 2000 
para bacheo de carretera con un toldo en Canadá 

4. Me reuní con Juan Carlos el administrador del centro Turístico Adrianos en Canadá 
pidiendo apoyo para la comunidad y está anuente ayudar y pidiendo el protocolo 
posible en la situación que estamos. 

5. Visita a caminos de Eslabón en mal estado y baranda del puente hacia La Suiza. 

Febrero 2022  

1. Primera reunión del año del Consejo de distrito de la suiza Ya que en enero Se 
suspendió iniciando con el asunto de las partidas pendientes Qué es lo más urgente 
que tenemos no tenemos quién nos saqué de la situación esperamos a Álvaro 
castillo Cedeño y no fue posible 

2. Reunión con la comisión de sector agrícola y el gerente de la cámara de cañeros 
Eduardo Fonseca para unir esfuerzos para dar un apoyo a los agricultores que 
nunca lo han tenido solo la cámara de cañeros les da apoyo. 

3. Visite el puente donde los Machado en la ferretería y ya lo pintaron ya se inició un 
aporte más de ferretería Machado y mi persona como síndico. 

4. Lunes 14 del 2 del 22 de reunión en la suiza con una comisión de proyecto somos 
parte de los 2000 para bacheo de la suiza a eslabón. 

5. Reunión de síndicos para elegir los representantes de sembrando seguridad. Los 
representantes son Alfonso y Alba. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia Municipal 
informa al Concejo Municipal que el Regidor Marco Abarca Castro – Regidor Suplente del 
Partido Liberación Nacional, ocupara el puesto de Regidor Propietario, en vista que el 
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Regidor Mariano Sáenz del Partido Liberación Nacional no puede estar con nosotros por 
temas laborales. 

Señor Síndico de La Suiza quiere agregar algo más o doña Olga – la señor Síndica de La 
Suiza, si desean agregar alguna situación. 

Sind. Alfonso Álvarez Vargas: Dentro de ese informe muchas cosas ya por dicha se han 
logrado, lo último que se logro ahora fue la pintura del puente, que ya lo pintaron y 
arreglaron una baranda que desde la emergencia se cayó y no hubo quien la parara y 
gracias a Dios la Ferretería Machado la enderezó y la pinto y a parte que se ve bonito es 
un aporte más que hace la Ferretería Machado hacia distrito de La Suiza, en estos 
momentos está en pendientes ya en acuerdo con ellos arreglar las paradas de la comunidad 
de Canadá y dos pasarelas que hay por donde Rodolfo Salas que van hacia la Clínica y la 
Escuela del Adulto Mayores, dos pasarelas que añaden la acera que está ahí, ya también 
está en convenio con ellos, entonces agradecerles de verdad a la Ferretería Machado que 
ojala todo el comercio se uniera y trabajáramos así, dentro de ese informe la hamaca en 
una ocasión reunidos ahí en Canadá con la Vicealcaldesa y la hamaca está un poquito en 
mal estado y siempre se está utilizando aunque esté el puente, nos hablábamos que tenía 
que estar escrita a la Municipalidad, aunque es Municipal tiene que estar escrita para que 
la Municipalidad le hiciera un análisis para la reparación, pero hablando con Luis Estrada 
dentro de ese asunto, creo que la hamaca entraría dentro del código de la entrada hacia el 
puente Canadá que es Municipal, que ya esa hamaca queda dentro de ese código de esa 
parte Municipal, entonces no es necesario escribirla a lo que yo entiendo, entonces entraría 
con ese mismo código de ese camino que es Municipal, porque la hamaca está dentro de 
ese sector y en cuanto al lote, ese lote que está en Canadá que está ahí mismo 
exactamente en la entrada la hamaca, el vecino tiene 10 años de estar utilizando, un lote 
que Enrique Álvarez del Varón al hacer ahí varias viviendas, hay un lote que hay ahí de la 
comunidad de 400mts y queremos montar un parquecito, pero hable con Enrique, si él lo 
paso, él lo firmo a la Municipalidad, entonces ahora lo que necesitamos es el debido proceso 
para que la Asociación de Desarrollo lo administre y hablamos con el señor que tiene el lote 
ahora, tiene razón tiene 10 años de tenerlo y nunca le han dicho nada, entonces a última 
hora cedió, entonces tenemos que aprovechar eso para lograr poner al día ese lote que 
está en Canadá, en cuando a la Tostadora hay una parte ahí donde ya yo hable con Fabián 
y con los compañeros a ver qué posibilidad hay principalmente el señor Alcalde para ver 
hasta dónde, es un trayecto corto, pero si está en muy mal estado y los vecinos ahí tienen 
la esperanza y que en cualquier momento se les logre hacer algo ahí, Rojas Quirós están 
en emergencias con el tanque del agua a raíz de las emergencias que han habido 
anteriores, el tanque está un poco falso y ya el Geólogo de la Comisión de Emergencias 
fue e hizo un pequeño análisis ahí, pero quedo pendiente, que también lo hablé con Luis 
Estrada que está pendiente otra visita para ver sobre ese tanque y una ladera que hay ahí 
en alto riesgo que se desliza, entonces está pendiente con el Comité de Emergencias, ya 
lo hablé con Luis Estrada antier para hacer esa visita y también a San Martin, de una vez 
hacer las dos cosas, porque en San Martín también hubo una emergencia la vez pasada, 
pero lo que está esperando Luis Estrada es que el Geólogo y el Ingeniero vuelvan a visitar 
porque en este momento no están haciendo muchas visitas a raíz de la situación que 
estamos pasando, pero ya van a volver de nuevo, entonces está pendiente este y en cuanto 
al movimiento de tierra que ya es uno de los últimos temas que lo hable con Carlos, Carlos 
está pendiente una visita allá con el Ingeniero, que esperamos que sea pronto, porque 
Marlen Vargas que es la Presidenta del Comité dice que a ella lo que le preocupa es que 
hay una maquinaria que está ahí y que les va ayudar, sinceramente es más lo que les van 
ayudar que lo que les va a cobrar, pero ya la maquinaria tiene otros compromisos y en 
cualquier momento se va, entonces a ellos lo que les preocupa es eso, que pierden esa 
oportunidad y entonces ya cuando se vaya hacer el trabajo quizás tienen que pagar más o 
una maquinaria ya más cara, entonces ellos quieren aprovechar, no sé quién es 
sinceramente, pero si a ellos lo que le tienen preocupado es que la maquinaria en cualquier 
momento se traslada a otro lado y entonces les puede salir más caro, eso es lo que ellos le 
tiene un poco preocupado, ya yo lo acabo de hablar con Carlos y Carlos está muy anuente 
a agilizar un poquito esa visita, para ver se les da el permiso movimiento de tierra si así lo 
requieren, la plaza del Carmen de La Suiza la única recreación que tienen y sinceramente 
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por unos derrumbes que se han venido hace unos años, es increíble que por esos 
derrumbes que se generaron hace unos años no pueden utilizar la plaza, por falta de 
maquinaria, ya tenemos pendientes algunas reuniones ahí para ver cuál es la situación por 
el cual, no sé si hay alguna otra situación que no permita el acceso a la plaza, no sé si es 
hay alguna otra situación, pero yo creo que cualquier cosa se puede hacer, ya que la única 
recreación que tienen en el Carmen de La Suiza y a cómo está la juventud hoy en alto 
riesgo, yo creo que es una de las formas de ir rescatando un poco la situación de esa 
comunidad, ya se ha divulgado mucho el proyecto este de La Suiza de somos parte de los 
dos mil, es un proyecto que se inició con ambas fuerzas vivas y ya hicimos una actividad, 
se necesitan como dos o tres millones para poder hacer un bacheo de La Suiza a Eslabón 
que es la parte más terrible y en la primera actividad  que hicimos sábados anteriores no 
preciso la fecha en este momento, fue una actividad, fue inicio, en La Suiza todavía falto un 
poquito más de gente y un poquito de recorrer más la colecta, en Canadá sí estuvo un poco 
mejor y en Eslabón, entonces ya tenemos un millón tres mil y resto de colones, en esa 
actividad que hicimos de 9:00 a.m. a 2:00 p.m., ahora vamos hacer otra el 5 de marzo, esta 
para el 05 de marzo que no aparezca ningún otro inconveniente, para ver si logramos hacer 
ese bacheo con una empresa de La Suiza a Eslabón, si hacemos el dinero y no lo hacemos, 
ahí organizaremos algunos que hagamos nosotros mismos el trabajo, el proyecto se llama 
“Somos parte de los dos mil”, en Eslabón yo lo he hablado con Yamileth la Síndica de 
Eslabón, ella le corresponde lo que es Eslabón, yo ya lo he hablado con ella que hagamos 
la visita juntos, ya yo fui hacer la visita a varios caminos hay con algunos compañeros y si 
están en muy mal estado sinceramente, un camino que tiene demasiados años de no, 
entonces ya Yamileth yo le informe, para que ya que Eslabón está cerca de La Suiza y 
Canadá y está cerca también de Pavones, ambos nos unamos y trabajemos juntos lo que 
es El Sitio, lo que es El Silencio, El Silencio pertenece a La Suiza, El Sitio pertenece a 
Eslabón y están juntos, entonces ya lo he coordinado yo el compañero, con el suplente de 
Yamileth también, para que trabajemos juntos todo ese sector hay, ambos nos benefician, 
a los Consejo de Distrito, a los Síndicos, entonces son las cosas, yo estoy viendo aquí las 
cosas que están pendientes dentro del informe, el tema más preocupante son las partidas 
y yo creo que es preocupante para todos los Consejos de Distritos, creo para los Síndicos, 
el tema más preocupante sobre las partidas y yo le pido al señor Alcalde a ver de qué forma 
en este año salimos de esas dos partidas que tenemos para darle otro destino desde el año 
pasado y la partida de 718 000 creo o 700 000 algo así, para poder invertir ese dinero en el 
Distrito de La Suiza, en la reunión anterior teníamos la posibilidad que nos acompañara 
Álvaro Castillo pero no fue posible, según la Vicealcaldesa tenían unos compromisos que 
sacar, entonces quedo pendiente, espero que en este año a principios en este informe no 
desmotivemos al Consejo de Distrito de La Suiza porque está trabajando muy bien y si esto 
no se logra señores Alcaldes, yo creo que el Consejo se va a desmotivar, ese distrito se va 
a desmotivar porque yo lo siento a ellos, así sinceramente un compañero lo dijo que hay 
que ser más agresivos, tenemos que ser más agresivos señor Sindico porque como que no 
y yo creo que de mi parte lo veo y en parte veo que no, tampoco debería ser así, pero al 
opinar eso siento que es que ya están desmotivados sinceramente porque todo es el 
Síndico, todo es el Consejo de Distrito, pero lo que menos saben la comunidad son las 
cosas que se nos traban aquí, yo vi un mensaje, la Vicealcaldesa nos puso un mensaje a 
los Síndicos sobre el asuntos de las partidas que ya va a ver un auge, que va haber una 
posibilidad de coordinar un poco más eso y me gusto bastante, porque espero que sea así, 
porque si no como les repito, si no que nos den un documento al Consejo de Distrito y a mi 
persona donde hacen constar que definitivamente no hay por dónde girar las partidas, que 
se yo, para tener nosotros una defensa, tener nosotros algo que la comunidad el día de 
mañana no nos vaya o el Consejo de Distrito anterior que entre no nos vaya a decir que 
esas partidas fue por anuencia de nosotros, porque eso es lo que más nos hemos centrado 
y hasta el momento espero que este año, ya en estos principios logremos de una forma u 
otra sacar adelante la situación de las partidas espero señor Presidente y compañeros del 
Concejo, en este informe la mayor parte sea logrado, pero las cosas que están pendientes 
nos preocupan sinceramente, entonces de mi parte les agradezco cualquier anuencia para 
el Distrito de La Suiza, otro de los asuntos es el puente que está detrás del Colono, hemos 
enviado una carta para ver que es de chatarra, que no es de chatarra, si se puede utilizar 
parte del puente en ese proyecto que tenemos de la Iglesia hacia el camino del Cementerio 
y ahí está el puente, tengo entendido no me consta, no sé si es por presión o que de que 
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se lo han estado robando, no creo porque ahí en el Colono no va a entrar nadie así porque 
así al lado atrás y para robárselo tienen que robárselo por el rio y no creo, o sea 
sinceramente a mí no me consta eso, pero si queremos, si es todo para chatarra, es todo 
para chatarra, si es parte que se puede utilizar bien, pero queremos definir algo con ese 
puente que esta ahí, que desde la emergencia pasada está ahí amontonado, que gracias 
por un lado que el señor Alcalde le dio prioridad a La Suiza para que sea para La Suiza, 
pero necesitamos decidir qué hacemos con ese puente, en esos puntos que están 
pendientes, hay unos que urgen bastantes, otros que se pueden y gracias a Dios muchas 
cosas de lo que leyó aquí la señorita Secretaria, gracias a Dios se han cumplido y se han 
ido cumpliendo, así que de mi parte señor Presidente muchas gracias, repito espero que 
de aquí en adelante y a todos los Consejos de Distritos, a todos los Síndicos que nos 
unamos y que logremos sacar adelante esta situación de alguna manera. 

Se da por recibido y consta en el Acta. 

2) INFORME DEL SÍNDICO DEL DISTRITO DE CHIRRIPÓ – Sr. VICTORINO HERRERA AGUILAR.

Nosotros no tenemos suficientes informes, por motivo de que lamentablemente perdimos 
los dos años por no haber tenido el Acta y otras cuestiones también, eso porque no tenemos 
como suficientemente para dar informes, por lo tanto yo lo que tengo que hacer ahorita es 
pedir disculpas por esa cuestión, hasta ahorita ya tenemos el Acta que estamos trabajando 
con esta, ya los vecinos y todo, las necesidades del pueblo al Distrito Chirripó ya estamos 
viendo cómo empezar con eso, ahorita más bien les agradezco muchísimo por estas 
cuestiones, por permitirme la palabra y también quiero decirle que voy a darle la palabra a 
don Felipe Sánchez que viene de acompañante mío ahorita, ahorita yo voy a darle la 
palabra a él. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Victorino tendría yo que 
pedirle permiso al Concejo Municipal, para que de su tiempo como Síndico se le dé la 
palabra al Consejal de Distrito de Chirripó – don Felipe Sánchez. Los señores Regidores 
que están de acuerdo en alterar el orden del día y autorizar darle la palabra al señor 
Consejal del Distrito de Chirripó – don Felipe Sánchez, sirvan hacerlo levantando su mano, 
aprobado por unanimidad. 

Se altera el orden del día y se autoriza darle la palabra don Felipe Sánchez – Consejal 
del Distrito de Chirripó. 

Felipe Sánchez – Concejal de Distrito Chirripó: Yo pienso que hablar de los 2 años que 
ya perdimos sería como decimos siempre ya seguir hablando de la leche derramada, pero 
bueno aquí lo importante es que estamos y queremos aprovechar estos 2 años, por lo tanto 
sí, por acá está el Acta, ya hemos hecho 2 reuniones, nos hemos reunido ya con vecinos 
de la comunidad especialmente vecinos de Grano de Oro. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Pero ya consiguieron el libro, 
ahora si. 

Felipe Sánchez – Concejal de Distrito Chirripó: Sí. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Perfecto, que se haga constar 
en Actas que ya tienen el libro entonces. 

Felipe Sánchez – Concejal de Distrito Chirripó: Dos Actas que ya hemos hecho, o sea 
ya hemos hecho reunión, entonces para eso es importante para nosotros bueno, si decimos 
que hablar del Distrito de Chirripó creo que todo Turrialba conoce las grandes necesidades 
que tienen, cada uno de ustedes los que están acá y muchísima gente de Turrialba conoce 
las grandes necesidades del Distrito de Chirripó, hablar del Distrito de Chirripó tendríamos 
que hablar de muchísimas necesidades que son todas y cuando decimos todas es estudio, 
todo lo que se pueda hablar en educación, todo lo que se pueda hablar ahorita en lo que 
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hablamos de la electricidad, tenemos muy poco acceso a lo que es el Internet, tenemos 
poco acceso a lo que es caminos, tenemos poco acceso a lo que es deportes y así lo que 
es salud, aunque se hacen grandes esfuerzos y reconocemos que todas las Instituciones 
de Gobierno hacen muchísimos esfuerzos, pero sabemos que hay zonas que son de difícil 
acceso y aun las que no son tan de difícil acceso están en muy mal estado principalmente 
si hablamos de caminos, entonces agradecerles la oportunidad que me dan, gracias por el 
apoyo porque en realidad nos estamos estrenando, aunque hemos sido líderes comunales 
por muchísimos años, por lo menos yo personalmente es primer vez, bueno estuve días 
atrás aquí en la sesión, pero que hoy hago uso de la palabra, yo sé que ustedes nos quieren 
mucho y nos estiman y piensan mucho en nosotros, pero es algo más, tenemos que ir a 
algo más, en nuestras comunidades hay mucha producción, yo sé que muchos de ustedes 
saben la cantidad de guayaba, de banano, de leche, de café y muchísimos cultivos que 
salen de Chirripó, pero muchos de ustedes no saben la cantidad que sale, porque uno 
puede decir es que salen unos camiones, pero hay que estar allá en el distrito de Chirripó 
para ver la cantidad de mercadería que sale de agricultura y lógicamente también lo que 
entra, entonces no quiero extenderme mucho, yo sé que hay muchas comunidades, pero si 
queremos arrancar con fuerza y ver si el próximo año estamos hablando de cosas mejores 
y que ustedes nos apoyen muchísimo  porque la situación en el distrito de Chirripó es 
bastante difícil, bastante crítica y esperamos que nos den la mano, las comunidades se 
están organizando también, tenemos grupos en la comunidad de Grano de Oro, en 
Santubal, Cedral, en Paso Marcos, Roca Quemada, Quetzal, o sea en todo el distrito de 
Chirripó, hay muchos grupos organizados, entonces yo creo que podemos trabajar de la 
mano y le podemos sacar mucho provecho, es increíble para mí y yo creo que cada uno de 
ustedes pensar que si el distrito de Chirripó es casi la mitad del Cantón de Turrialba por 
decir, si podemos decir que hay una cancha digna que es la del Centro de Grano de Oro, 
si podemos decir porque no tiene luz eléctrica y le hace falta muchas cosas, pero es la única 
cancha de deportes que hay en todo el distrito de Chirripó, en la zona de los Blancos que 
decimos nosotros y en zona indígena, entonces para poner un ejemplo, igual en muchas 
cosas más, entonces muchas gracias y esperamos trabajar de la mano con ustedes, que 
nos colaboren y echar adelante. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Me parece que esta acción que 
han hecho en el Distrito de Chirripó es rescatable, no debemos de sacrificar a los señores 
Síndicos, lo que debemos de hacer es darle la mano y quienes son los primeros deben en 
darle la mano a los señores Síndicos pues los Consejales de Distritos, porque son un solo 
equipo y entonces en el caso de don Felipe y sé que los otros Consejales de Distrito lo 
están haciendo con don Victorino, en lugar de criticar a don Victorino y de acorralarlo en la 
cuestión, están tratando de hacer equipo, porque hay un objetivo mayor que es el bienestar 
de la comunidad, el dato que nos acaba de dar don Felipe nos debe de llamar a la reflexión 
como Gobierno Local, solo hay una plaza de deportes en todo el distrito de Chirripó una y 
está en la zona de los blancos, lo acaba de decir don Felipe, eso nos debe de hacer generar 
de que hay más espacio, entonces quiero como Presidente Municipal agradecerles a don 
Felipe y a don Victorino que están juntos y sé que el resto del Consejo de Distrito lo está 
haciendo, Isaías también ha estado trabajando con ustedes y de parte del Concejo estamos 
totalmente de acuerdo en ayudarles, sé que el señor Alcalde también, él dijo, don Fernando 
dijo que el mismo podía ir allá al ser necesario y aquí estamos con ustedes, únicamente 
tenemos que generar esa hoja de ruta para sacar la tarea, me parece que entonces damos 
por recibido el informe del Distrito de Chirripó, lo hacemos constar en Actas con un 
reconocimiento de la Presidencia Municipal del ejemplo que está dando el Distrito de 
Chirripó en un trabajo en equipo, que estoy seguro que lo hacen en muchos otros distritos, 
estoy seguro que si lo hacen, pero en este caso en particular que nos ha identificado un 
conflicto que se dio por la pérdida de ciertos documentos en Chirripó  nos hace ver de que 
en lugar de criticar, de señalar y crucificar a una persona la forma de construir es 
ayudándonos y haciendo equipo, esa es la manera en que se construye. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Me uno a sus palabras don Arturo, me parece que es muy 
importante la acción que han tomado los Consejales de Distrito de la comunidad del Distrito 
Chirripó y también pues obviamente ponernos a la disposición de ustedes, yo creo que por 
lo menos de mi parte siempre vamos a estar anuentes a ayudar en lo que haya que hacer 
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en esa comunidad, que sabemos que tiene muchas deficiencias y muchas falencias, que 
obviamente trataremos de resolver y de colaborar en lo que se pueda, me parece importante 
que lo que paso sea ya cosa del pasado y ponerse a trabajar como bien lo dice usted don 
Felipe estos 2 años que nos quedan para tratar de sacar adelante esa comunidad, yo casi 
que hablo por mis compañeros también, aunque no debería de hacerlo, pero estoy 
completamente seguro de que la comunidad de Chirripó y de todos los sectores de Turrialba 
tienen el apoyo de nosotros como Regidores y no tengo la menor duda que cualquier cosa 
en que podamos ayudar lo vamos a estar haciendo y de nuevo les repito que me parece 
que es ejemplar eso que se ha dado en esta situación y yo sé cómo lo dice don Arturo en 
todas las comunidades se da de igual manera, pero yo creo que hay que reflexionar en este 
momento y dar un paso adelante en ese sentido, que mis palabras queden en Actas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Más bien, en otro momento si 
se nos presenta la oportunidad, sería interesante que cuando haya esta rendición de 
cuentas y ya no estemos en pandemia los Consejales de Distrito puedan venir a esta 
rendición de cuentas, ojala que se pueda hacer en el tiempo y podamos hacerlo como una 
gran familia Municipalista Turrialbeña, podamos hablar de las cosas que hemos hecho bien 
y cuales debemos de generar mayores acciones para que hagamos mejor las cosas y muy 
feliz que haya aparecido el libro de actas de Chirripó, estamos muy contentos con eso. 

Se da por recibido y consta en el Acta. 

3) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE PERALTA – SRES. CARLOS LUIS PALMA 
FERNÁNDEZ Y SONIA MARIA SOLANO MORALES 

Informe de mayo del 2021 a enero del 2022. 

En cuanto a los proyectos realizados en el Distrito en las fechas que nos piden el informe 
les indicamos que lo único que se realizo fue un pequeño bacheo manual en un tramo de 
Peralta Cruce con 12 metros cúbicos de material por parte de la Municipalidad. En el mes 
de diciembre del 2021 fue instalado un play para los niños de la comunidad del Seis de 
Peralta. Punto asuntos de proyectos urgentes a atender mejoras al Camino de Peralta 
Santa Teresita 7.2 km mejoras de los caminos Municipales del Distrito, mejoras de la 
superficie de ruedo del puente rio lajas Peralta cuneta revestida en concreto de los tramos 
asfaltado de Peralta Cruce, urgente la declaratoria de camino publico el tramo por la finca 
de Recope. En espera que sean atendidas nuestras peticiones para un mejor desarrollo de 
nuestro distrito. 

Se da por recibido y consta en el Acta.

4) INFORME DE LOS SINDICOS DE TRES EQUIS – SRES. DELIO CAMACHO CHINCHILLA Y 
ZAIDA SOJO NÁJERA

(Enero 2021 a Enero 2022) 

1) Sesiones Ordinarias y Extraordinarias del Consejo Municipal 
2) Reuniones con el consejo de Distrito de Tres Equis 
3) 12 y 19 de Abril 2021: Reunión con La Junta Administrativa de Espacios Culturales 

de La Municipalidad de Turrialba 
4) Recolección de basura en la parada de Buses de Tres Equis ,1 vez por semana 
5) 27 de Abril 2021: Reunión con Recomm 
6) 7 de Setiembre del 2021: Reunión de síndicos con Milagro Row Arias, para 

información de partidas específicas. 
7) 6 de octubre del 2021: Campaña de citas médicas para personas sin seguro social 

(20 beneficiarios) 
8) Alcantarillado paso Rio Calvario sector La Guaria  
9) Alcantarillado bajo Los Mora 
10) Bacheo cuadrante centro de Tres Equis 
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11) 28 de Enero del 2022: Reunión con Viceministro de Seguridad, Fuerza Pública y 
dirigentes comunales para ver terreno donde se construirá futura Delegación en 
Tres Equis. 

Partidas Por Ejecutar: 

 Mejoras al Salón Comunal LA Flor 
 Arreglo al camino Sojo Bajo Pacuare código 0305161 
 Cambio de destino de partida del puesto de salud  
 Arreglo camino San Martín de Tres Equis 

Necesidades Urgentes: 

 Alcantarillado centro de Tres Equis 
 Arreglo camino Tres Equis La Flor 
 Arreglo camino Barrio Las Palmeras 
 Construcción de LA Delegación en Tres Equis 
 Arreglo de Parada de Autobuses en Cruce de Pacuare 
 Arreglo camino San Juanillo 

Se da por recibido y consta en el Acta.

5) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TAYUTIC – SRES. MARCO TULIO 
CORRALES Y DIANA CAROLINA ERAS HIDALGO.

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Dispensamos a don Marco 
Tulio, que hoy nos está con nosotros por un tema de salud, que ayer tuvo que presionarse 
para llegar a coger el bus y recuerden que él tenía un problema cardiaco y tuvo que correr 
mucho y eso tuvo una afectación grave de salud y ahorita está convaleciente, pero aquí 
está la señora Síndica de Tayutic – doña Diana Eras. 

La presente es para informales sobre los proyectos que se han realizado por parte de los 
síndicos Marco Tulio Corrales y Diana Eras Hidalgo del Distrito de Tayutic desde Mayo 2021 
a Febrero 2022. 

1. Ejecución de camino a San Antonio, esto abarca conformación de dicho camino y 
asfaltado siendo un éxito. 

2. Posteriormente intervención camino a Santa Rosa, conformación y ripio. 
3. Se logró gestionar a través del ICE pasarela destinada para la mina y se está 

esperando presupuesto por parte de la municipalidad para la colocación de dicha 
Pasarela. 

4. Se está gestionando a través de la municipalidad la conformación del cuadrante del 
Ebais y asfaltado. 

5. Estamos esperando respuesta de la municipalidad sobre las partidas del 2017 al 
2020 del proyecto del salón comunal de San Antonio y de igual forma el proyecto de 
la canchita de futbol 5 del camino de San Martin. 

6. Esperando respuesta con relación a la partida del cemento que está destinada para 
el salón comunal de Jicotea y alcantarillas en Dulce nombre. 

7. Esperando respuesta sobre los proyectos del plan quinquenal de este año 2022 
donde se encuentra la continuidad del asfalto camino a Dulce Nombre. 

8. Proyectamos mejoras en los siguientes caminos: 
8.1. Camino Calle Los Ángeles, Jicotea 
8.2. Camino San Bernardo, Jicotea. 
8.3. Camino La Fila, Tayutic. 
8.4. Camino Calle Rojas, Tayutic. 
8.5. Camino San Martin, Tayutic. 

9. Estamos solicitando el tractor en los siguientes caminos: 
9.1. Paso Marcos Abajo. 
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9.2. Camino Veré de la Escuela hacia adentro. 
9.3. Camino Los Calle Ángeles en la parte de adentro. 
9.4. Camino Calle River de la pasarela hacia adentro. 

Esta sería la labor realizada hasta este momento. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Aclarar también que me parece 
importante el señalamiento del informe de los compañeros de Tayutic, porque no solamente 
señalan lo que se hizo sino también en lo que hay que trabajar, eso es bueno también 
verdad, es parte de esa rendición de cuentas en el trazado que se requiere hacer para 
tomar acciones concretas en beneficio del distrito, me hubiese gustado eso lo digo en 
general, poder propiciar en los informes cuantas veces se reunieron el Consejo de Distrito 
o si no se reunió, para de esa manera generar la hoja de ruta en cómo podemos mejorar 
en conjunto, porque el espacio para la articulación del distrito es la Sesión del Consejo de 
Distrito y también me gustaría saber en los informes como Presidente Municipal el tema del 
libro, si tenemos o no el libro, como ha estado esa situación y algo que hablaba don Alfonso 
Álvarez también el tema de las partidas específicas, porque por ejemplo en el caso de 
Chirripó hay partidas que hay que ver como se les va a dar un contenido o cambiares el 
destino, entonces me parece eso importante, damos por recibido el informe del Distrito de 
Tayutic y lo hacemos constar en el Acta. 

Se da por recibido y consta en el Acta. 

6) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA TERESITA – SRES. JESÚS 
BRENES ROJAS Y GABRIELA LEIVA CAMPOS

Como primer punto darles las gracias por los caminos que fueron limpiados con el tractor 
Municipal como los Chiboles el Sauce, salida Limonal, Líbano y el arreglo Bella Vista el 
Sauce, además por la ejecución de la partida por un millón para un play infantil en la escuela 
del Cas de Santa Teresita. 

Segundo punto: a pesar de todos lo bueno seguimos con algunos problemas de caminos 
en otros sectores, que se encuentran en muy mal estado; los cuales, les mencionare a 
continuación: El Dos, La Cooperativa, El cruce- la cooperativa- Buena Vista, El cruce la 
cooperativa- Laguna de Palo Alto, Los Pinos en la comunidad de Cimarrón, En Santa 
Teresita Dulce Nombre por el Cementerio, Santa Teresita Peralta, Colonia de Guayabo a 
la Orieta por la pradera, Camino cementerio de la comunidad de Cimarrón, Palomo, Cas, 
Líbano, Alto Gutiérrez en el Líbano 

Además de la Ruta 415 que se encuentra en total abandono, con mucha hierva en ambos 
lados provocando poca visibilidad en la carretera y los grandes huecos que provocan daños 
en los vehículos que deben transitar por esta Ruta, también existe problemas con las aguas 
que se desbordan por falta de alcantarillas, esto en el sector del parque y la escuela de 
Santa Teresita. 

Agradeciendo toda la ayuda que nos puedan brindar, se despide sus servidores 

Sind. Jesús Brenes Rojas: Como lo ven ustedes, creo que lo primordial de un distrito son 
los caminos para mí, yo creo que todos los Síndicos debemos de estar de acuerdo que eso 
es lo primordial, porque nada hacemos con tener un Salón Comunal muy bonito, si no 
tenemos caminos, yo siempre he dicho que los caminos es lo primordial en los distritos, si 
me queda mucho la duda porque seguimos con los caminos muy afectados, nuestros 
agricultores tienen que sacar la mercadería al hombro, a llevarla a donde el carro se lo 
puede recoger o recolectar de lo que es café, banano, plátano, tomate y leche, vieras que 
difícil y cuando llevan los insumos cuando llevan para los cafetales o los potreros, los 
abonos y todo tienen que jalarlo al hombro, viera que lastima le da a uno ver a la gente 
donde lleva todo al hombro, porque ahora no hay ni caballos, antes habían caballos hace 
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un tiempo y ahora el caballo es uno jalando ahí al hombro, vieras que difícil a mí me duele 
mucho ver lo que pasa, yo no sé, yo si les pido señor Alcalde que nos ayuden por ahí, 
señores Regidores a ustedes que nos apoyen con estos caminos, porque los caminos que 
están bien afectados, quienes conoce entre los caminos ahí está Kevin, Octavio y Randall 
que viajan mucho por esos caminos, ellos saben en el mal estado que están esos caminos 
y se han pedido, se han mandado muchas notas tanto de parte mía, como de los comités 
de caminos solicitando la intervención y esta es la hora que nada, ya vamos por 6 años de 
batallar, ya yo no echo, fíjese que al menos yo soy  parte de un Comité de Camino Palomo 
– Cas - Líbano, tenemos que estar comprando un cemento, tenemos que estar comprando 
material, la arena e ir a bolar pala, no es fácil para poder arreglarlo, porque es de pura 
cuesta y las cuestas son angostitas, eran anchas un poquito, yo tenía 40 años cuando lo 
hicieron, no más tienen como 50 años que las asfalto el MOPT y eso se ha deteriorado de 
una manera, entonces se nos va haciendo más angosto el camino y ya ha habido muchos 
accidentes, hasta una muerte hubo ahí y a cada rato hay accidentes por el mal estado los 
huecos, entonces esperamos la ayuda que se pueda dar en esos caminos vecinales de 
parte Municipales, también la ruta 415 es muy afectada, ya no hay por donde pasar, es 
hueco tras hueco, cae un carro en un lado, se capea cae en el otro igual y si son las rondas 
eso es montañas, también ha habido accidentes por falta de visibilidad, ya no se puede, 
como les decía nosotros pertenecemos a una Comisión de la ruta 415, también estuvimos 
recolectando dinero para rellenar huequitos, en la parte de Palpas se hizo una recolecta, 
rejuntamos más de 4 000 000 y fue donde se arregló el camino, que yo calculo que ese 
camino con CONAVI y con la misma Municipalidad no baja de ciento cincuenta o doscientos 
millones y nosotros con 4 000 000 hicimos ese paso ahí, con la ayuda de todos los vecinos, 
igual se asfalto la cuesta El Mandarino, es una cuesta que CONAVI no quiere poner cuidado 
y es una cuesta que quedo muy bonita, con medio millón por dicha se hizo con ayuda de 
los vecinos, también el alcantarillado de Santa Teresita del Parque a la Escuela de Santa 
Teresita eso ha sido muy afectado de hace muchos años, yo traía muchas notas, ahí yo 
tengo las copias y los vecinos cada rato me dicen qué que va a pasar con esa alcantarilla, 
dice si yo me quiebro hay, a un muchacho lo operaron de la vista no podía ver, dice a la 
hora de él entrar si yo me voy en ese hueco, me dice yo denuncio la Municipalidad, porque 
vea cuanto tenemos de abandono en estos huecos y ahí por la plaza de Santa Tere igual 
quedaron unos huecos desde que se arregló el camino, entonces no sé qué va a pasar, 
porque a mí me parece que si se le podía dar un poquito de mantenimiento a ver que se le 
puede hacer a esas alcantarillas, cuando se crece, cuando llueve y hay lluvias bravas los 
niños que viajan a la Escuela del Distrito de Santa Teresita, tienen que cruzar y la gente 
mayor adulta, que cuando eso se crece es un peligro que se ahogue un niño hasta un adulto 
mayor, yo espero que pongan mano en nosotros y nos puedan ayudar. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Totalmente don Jesús, aclaro 
que todos los informes quedan en el Acta, para que después al final de conocer todos los 
informes el Concejo lo que hace es tomar la decisión de trasladárselo al señor Alcalde y a 
la Auditoría, a la Auditoría para cumplir con la Ley del Control Interno que habla sobre los 
informes y al señor Alcalde para así desea manifestar en otro momento dar algunas 
respuestas a parte de las inquietudes que han generado los vecinos. Entonces cuando 
estamos con este proceso sea en la Sesión del martes o de este martes en 8 días el señor 
Alcalde podrá dar alguna información de parte de los informes que se han señalado en la 
sesión del día de hoy. 

Se da por recibido y consta en el Acta.

7) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA CRUZ – SRES. RONALD TORRES 
VARGAS – ISABEL ARAYA JIMÉNEZ 

1. En este periodo se realizaron las siguientes actividades, programación y ejecución 
de un programa de ayuda social en donde se atendieron por parte de un equipo de 
salud a 25 personas con escasos recursos y extranjeros, agradeciendo a la Lic. 
Milagro Rowe por su labor y coordinación. 
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2. Asistencia a sesiones del consejo Municipal regularmente acatando las 
disposiciones propuestas por el mismo. 

3. Asistencia a reuniones de comisiones: a) en asuntos agropecuarios, gestionando 
enlaces con entidades, en donde la prioridad es el sector agropecuario proponiendo 
sea una forma de saber que tenemos y con qué cantamos en este campo y cantón. 

4. Con respecto a la comisión de anexo de la comunidad de Bonilla de Santa Cruz, se 
está en los últimos detalles. 

5. Se gestiona con la comunidad de la Urbanización Alvaro Barrios con respecto a 
unos lotes sin inscripción 

6. Se apoya a la Asociación de San Antonio en sus proyectos, los cuales están sin 
concluir por falta de fondos. 

7. Se trabajó y realizo puente de la Pastora, camino al Porosal ,agradecimientos a 
vecinos y a la Municipalidad 

8. Se han realizado reuniones intermitentes con el consejo distrito por diferentes 
razones; motivo de salud y trabajo 

9. No se han realizado algunos proyectos por la no llegada de los dineros de impuestos 
del cemento y renta. 

Sind. Ronald Torres Vargas: Quisiera anexarle a este informe por parte del Consejo de 
Distrito de Santa Cruz en donde no nos hemos reunido regularmente, ha sido tal vez por 
salud o por tiempo, de trabajo, pero también ha habido talvez un desinterés de algunos 
miembros de algunas fracciones que no se han hecho presentes, en donde este es un 
distrito que tiene mucha necesidad, hay caminos vecinales que están en mal estado, tal vez 
son más pequeños pero si donde se ocupa, hay mucho tránsito, mucha gente que ocupa 
sacar sus productos, nos preocupa muchísimo la apertura del camino al Volcán Turrialba, 
que eso está ahí en veremos y que la gente del Distrito de Santa Cruz nos achica a nosotros 
que no hacemos nada, entonces por ahí ese camino está pendiente, necesitamos también 
hacer una estrategia en cuanto a turismo porque es una zona donde está llegando mucho 
turismo en estos momentos, ya está llegando y no tenemos que ofrecerle, entonces 
necesitamos que el Concejo nos apoye por ese lado a ver qué podemos hacer y poder 
incrementar eso y ver que le ofrecemos al turismo, en cuanto a la explotación del queso 
Turrialba estamos también en algunas actividades a ver si algún día podemos explotar ese 
queso y que se favorezca todo el Cantón de Turrialba, en cuanto a los productores también 
están sufriendo mucho problema en las alzas de los insumos para producir, esta difícil la 
situación, entonces ahí necesitamos alguna ayudita de parte del Gobierno, puede ser en 
financiamiento, en capacitaciones o algo que pueda ayudar al productor. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: El Volcán Turrialba está abierto 
o cerrado 

Sind. Ronald Torres Vargas: Está cerrado  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Pero por la ruta nacional me 
dice el Alcalde, pero entonces está abierto el parque sí o no, o sea si yo voy por otra ruta 
puedo entra al parque Volcán Turrialba 

Sind. Ronald Torres Vargas: No ahorita no, por eso está cerrado 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Aquí está diciéndome el señor 
Alcalde me dice que si por otra ruta que no es la nacional y usted me dice que sí que lo que 
está  es cerrado.  
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Sind. Ronald Torres Vargas: Lo que entiendo es que está cerrado por todo lado. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Voy a dejar que termine usted 
y ahora don Luis Fernando nos puede aclarar para ver el tema, porque hay gente 
escuchándonos, vieras que cantidad de personas he recibido mensajes muy interesados 
en los informes por los distritos, entonces es bueno y hay gente fuera de Turrialba que se 
está enterándose, entonces aquí hay una disyuntiva señor Síndico de Santa Cruz está 
abierto o no el parque, otra cosa si está habilitado o no el camino, eso es otra historia, 
entonces eso es lo que tengo duda sobre ese sentido, perdone la interrupción don Ronald, 
usted estaba hablando de temas de caminos y todo lo demás. 

Sind. Ronald Torres Vargas: Agradecerle a la Municipalidad por lo que nos ha ayudado y 
lo que nos pueda colaborar en este Distrito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Isabel desea usted decir 
algo más de ese lindísimo pueblo de La Pastora que tiene una Iglesia muy antigua. 

Sind. Isabel Araya Jiménez: Realmente el camino es el prioritario en este momento porque 
al menos la entrada a la pastora da vergüenza tanto camino al Volcán como la entrada 
principal del vecindario hacia la Iglesia como dice usted  no se puede pasar con un carrito 
bajito y después ahí donde llaman Porosal el camino esta intransitable y ahí es una zona 
de mucho queso, son finquitas pequeñas que realmente necesitan una buena ayuda para 
poder sacar sus productos, ahora no es ya la mayoría queso, sino también se han dedicado 
a sembrar mucho la agricultura, entonces realmente necesitamos que nos ayuden con eso 
y la gente que viene hacer turismo se queja que como puede ser que la carretera al volcán 
este tan desbaratada, porque bueno ahí está el Alcalde y hace más de 8 meses él me dijo 
que ya tenían un presupuesto para por lo menos hacer bacheo y a estas horas no se ha 
hecho nada y realmente es la carretera de la entrada principal al Volcán, se han ido por otro 
lado a arreglar, por La Pastora no han subido y esa carretera desde que la hicieron que me 
acuerdo que llevan más de 12 años no le han hecho ni una reparación,  entonces espero 
en Dios que vuelvan los ojos a las comunidades más por los caminos porque está 
demasiado malo todo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Recuerdo también en el tema 
de la Pastora que se rescató lo de la plaza de deportes doña Isabel en La Pastora que era 
un potrero, donde tenían hasta terneros y vacas en los vestidores, yo fui a verlas, yo fui con 
doña Isabel hoy en día como que ya tiene cara más de plaza de futbol, pero era un potrero 
hace unos meses atrás, eso lo hubiese dicho en el micrófono, porque nos hubiese sido 
interesante ese estudio de la Comisión de Emergencias doña Isabel por que eso don Luis 
Fernando pueda canalizar algo con ese estudio, porque ciertamente si el tema hay una 
parte que se fue donde vive doña Liliam Serrano eso es importante, pero a mí me lleno de 
tristeza cuando fui a La Pastora y vi ese terreno, era un charral con las vacas y todo y en 
los vestidores construidos con dinero del pueblo y de la Municipalidad, era el toril ahí donde 
tenían las vacas y los terneros y yo que sé qué más, entonces uno dice puchica que es lo 
que estará pasando y debo de reconocer a usted doña Isabel que usted se arroyo las 
mangas para que eso se corrigiera, usted se involucró y como Sindica del Distrito de Santa 
Cruz y especialmente de La Pastora resolvio parte de la situación. 

Sind. Isabel Araya Jiménez: No, eso ahora al menos el grupito que se formó que esta 
juramentado han trabajado muy duro, han hecho ahí aunque ellos han colaboraciones ellos 
mismo para mantenerla chapeada y bonita, mucha basura que había exagerado, como dice 
Arturo realmente hay se criaban las terneras de los vecinos y ahí fue muy duro entrar a 
luchar contra la gente, pero gracias a Dios se hizo y lo que uno quiere saber es está dentro 
de la Comisión en ese tiempo, que respuesta tienen que se le puede hacer a la plaza, ahí 
lo que se necesita es un buen muro para poder habilitar como plaza de deportes o que otra 
actividad se puede hacer ahí, para al menos para los jóvenes porque es el único punto que 
hay para la juventud, ahí no hay otra cosa y después nos quejamos que la droga y todo 
eso, pero no hay otra manera de diversión para ellos,  entonces si les digo que tal vez eso 
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lo averiguan o que, como está con la Comisión de Emergencia, que sería muy bueno para 
volver a retomar esos temas de ahí. 

M.Sc. Luis Fernando Leon Alvarado – Alcalde Municipal: El Volcán ahorita está cerrado, 
la apertura la tenían para el sábado es lo que me acaban de indicar, pero antes de la 
situación de caída de ceniza del Volcán y el Irazú, se suspendieron el ingreso de ambos, el 
ingreso que se estaba teniendo era por el camino que va para Tapón, en la Finca Calas y 
con respecto a la ruta nacional 417 como todos es conocido, la situación de un vecino en 
donde hay una resolución que indica que es camino público, yo creo que ahí se ha atendido 
una situación casi de terrorismo constante de una persona que dicta recursos financieros y 
bajob y demás para estar cerrando constantemente el camino y el MOPT va y corre piedras 
cuando puede, es una situación la verdad muy paupérrima para todos nosotros, no vuelvo 
a decir cómo le dije en otro espacio, yo creo que hasta que hasta que ahí pase una 
desgracia entre vecinos, la gente va a prestarle atención, porque la conducta hostil de un 
vecino atenta con el resto de personas en esa zona, de hecho recuerden que nosotros 
habíamos ingresado a arreglar una buena parte de ese trayecto de precisamente del cruce 
de donde doña Laura buscando para la Finca de la Central y ellos comenzaron a colocar 
obstáculos y demás y termino en una batalla legal cuando nosotros estábamos arreglando, 
después a la señora Síndica de Santa Cruz los recursos fueron aprobados aquí en una 
sesión en la que ustedes estuvieron, son 37 000 000, están aprobados para ejecución, esos 
recursos están, lo que si debemos es ser conscientes y ahí se explicó, eso no va arreglar 
todo el camino, por que el trayecto de la Central al Cruce de la ruta 230 es bastante grande 
y lo que pasa es que nunca se dio mantenimiento ese camino, entonces hay que comenzar 
a levantarle e inclusive hacer los perfiles y demás, yo si quiero hacer porque yo vengo a 
escuchar informes, pero yo también escucho  un tema de cuando se arregla mi camino, 
debe de decirlo así abiertamente y ustedes y nosotros ahí si tenemos responsabilidad, pero 
no podemos vender uno, con todo respeto en esta Administración no vamos a poder 
arreglar todos los caminos, ni en la que sigue, 674 kilómetros vamos ahorita en Turrialba, 
si alguien quiere llegar a endulzarle el oído y decirles que les van arreglar los caminos y 
ustedes se lo quieren crecer es un tema de ustedes, pero yo se que materialmente y ahorita 
con el auditoraje que se está haciendo está quedando más claro el tema de la progresión 
para la atención de caminos vecinales, no pueden atender a muchos criterios que muchos 
quisiéramos, y  como en muchas cosas, ayer que lo decía en la sesión, no es un tema que 
el Alcalde y todo saben que yogui dice se arregla ese camino, eso no es así, ni un Regidor 
tampoco lo puede hacer, entonces yo creo que ya tenemos casi 2 años aquí ustedes, otros 
tenemos más tiempo y sería un irrespeto que viniéramos a pintarles la cara y a venderles y 
decirles que las cosas se van a resolver, porque nosotros queremos nada más, eso no va 
hacer así, entonces yo si quería hacer ese llamado y hacer ese distinción, los recursos que 
se han destinados ustedes lo van a ver el próximo lunes, a nivel de monto ha sido el más 
alto en la historia de Turrialba y aun así no terminamos de todo lo que queremos, entonces 
el reto es bastante y los kilómetros siguen sumando, de la semana anterior yo estaba en 
una reunión con el Promotor Social en donde un sector de la esperanza para los Indígenas 
Sin Mar y en Turrialba que tal vez aquí muchos no los conocen están pidiendo incluir para 
poder tener acceso a un camino público, porque no tienen ni si quiera acceso a un camino 
público, entonces esas son las realidades que también nosotros tenemos que tomar en 
consideración y ustedes irán conociendo, por lo demás yo con frustración o tristeza puedo 
decir que en el tema de la 417 pareciera como que todas las cosas a veces están 
haciéndolas para que salgan mal, la última noticia que tuve a finales del año anterior fue 
que el procurador renuncio, el procurador del caso, el que se suponía que tenía que 
defendernos a nosotros los Turrialbeños para que habrán el camino y eso no depende ni 
del Presidente, ni el Concejo, ni el Alcalde son de las cosas que pasan, que uno diay no sé, 
ahí si no voy a decir nada en voz alta porque es capaz que la boca me traiciona, pero lo 
que sí le puedo decir y yo que he estado con bastantes propietarios de ahí y los que 
sabemos la situación de verdad de Calle Gobierno, de la 417, de Tapo Ojo es que ahí ha 
habido un nivel de hostilidad bastante grande, inclusive han atentado contra niños 
quitándoles el agua de la Escuela y algún día ojala que Dios quiera que no va a pasar una 
desgracia entre vecinos, precisamente por esa actitud, ahí el que está perdiendo es Santa 
Cruz  y Turrialba, porque ahí el potencial es inmenso, inclusive en los informes que hemos 
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tenido últimamente ustedes ven el montón de visitación ilegal que hay  cuando podíamos 
hacerlo totalmente legal. 

Se da por recibido y consta en el Acta.

8) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE PAVONES  

YAMILETH RIVERA BOCARINO

Periodo mayo 2021 a febrero 2022. 

Reciban mis felicitaciones por su arduo trabajo y constancia para resolución de las 
necesidades de nuestro cantón. 

Entregue en reunión de consejo de distrito el proyecto de reglamento del programa de 
becas, así investigan todos de estudiantes que no tengan becas de ninguna naturaleza y 
que puedan aprovechar estas becas 

Entregue al INDER nota preguntando sobre el presupuesto que hay para arreglar la calle 
del centro de población Asentamiento Yama, esta calle se ha vuelto intransitable. 
Me reuní con la asociación de Eslabón para informarles que tienen dos partidas, una para 
una chapeadora de la plaza de Eslabón y otra para arreglos en la plaza de esta comunidad. 

También me reuní con Alexander Monge representante de INDER, explico el retraso que 
existe y por eso se le ha dado tramite a la calle del Asentamiento Yama, que saco licitación 
del camino se presupuestó 301 000 000 colones para hacer un tramo de 2 kilómetros y 300 
metros dividido en dos etapas. 

Asistí a las reuniones con la vicealcaldesa nos brindó la información de las partidas 
específicas y el impuesto del cemento y posteriormente presente el proyecto de la zona 
Pavones con los requisitos que pidieron de dicho impuesto. 

Hay una partida específica de código 03-0272; proyecto construcción rampa de acceso y 
aceras del salón comunal Jabillos Pavones por 5 000 000 de colones de los cuales 2 637 
107.94 colones se compró en materiales en la secretaria Santa Rosa, actualmente no se 
han entregado, ya que por decisiones consejo de distrito anterior guardaron los materiales 
en las bodegas por que no podían hacerse responsables de los materiales y a la espera de 
la otra parte de la partida para mano de obra por un monto de 2 362 892.06 colones. 
Asistimos varios miembros del consejo de distrito a una sucursal de Santa Rosa para 
investigar  y solicitar dichos materiales, pero explico el gerente que tenían un convenio con 
la municipalidad y que él se reunía con ellos, seguiré insistiendo hasta que se entreguen 
los materiales, solicito la intervención por parte de la municipalidad para obtener estos 
materiales. 

Asistí a reuniones de juventud municipalistas para formar grupos en los distritos para 
capacitarse en manejo de procesos municipales, también estuve en una reunión de un 
promotor de estudiantes de otros países que vienen a hacer trabajo social a Costa Rica y 
que consulten a familiares que los quisieran recibir y darles un buen trato. 

También se formó un comité de Emergencia en Pavones del cual yo era miembro, no 
obstante, no he podido darle continuidad, por dedicarme a diversos compromisos 
comunales. 
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OSCAR ARAYA NUÑEZ 

INFORME DE LABORES 

Proyectos realizados: 

1. Se asfaltó durante los últimos meses del 2021 aproximadamente 1.5km de la vía 
principal en la ruta que conecta a Sitio Mata con el Cementerio de Pavones y El 
Silencio y las rutas aledañas a Pacayitas y La Suiza y recientemente, 300 mts de 
una ruta alterna que conecta al Silencio de La Suiza y San Rafael de Pavones. 

2. Recientemente se conformó el Comité de Caminos de Sitio Mata con el cual se está 
trabajando para fiscalizar el estado de los caminos y mejorar las vías por medio de 
nuevos proyectos a desarrollar como conformar cunetas y otros. 

Proyectos por realizar: 

1. En la reunión del Consejo de Distrito se acordó hacer una propuesta al Consejo 
Municipal y al MOPT para poder ampliar la salida a la carretera en el sector que 
conecta Sitio Mata con la ruta 10, considerando que es importante con el fin de 
mejorar el acceso y evitar posibles accidentes que podrían ocasionar por lo angosto 
de la entrada. La ampliación se lograría al ubicar 5 tubos de alcantarilla.

2. Dar continuidad al proyecto de asfaltado de la vía principal que conecta a Sitio Mata 
con Pavones, El Silencio y La Suiza, para el trayecto que está pendiente seguir en 
2022 en la vía a El Silencio.

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Yo quiero que me aclaren una 
cosa, Qué es eso de esos materiales guardados en una bodega, que es esa cuestión y 
segundo le consulte al señor Alcalde ya tengo 6 años a la par de don Luis Fernando y él 
dice que tienen un convenio con la ferretería, yo no creo que el señor Alcalde tenga 
convenios ni con esa ferretería ni con nadie, como lo conozco sé que él no tiene ninguna 
situación, entonces que nos aclaren a que se refieren con esto, porque cualquiera oye esa 
situación y podrían malinterpretarlo y de que eran esos materiales, porque si era cemento 
para que era, si ya ese cemento se perdió, que era esa situación, eso quiero que nos 
explique un poquito, además de como dice don Oscar reconocer el excelente trabajo que 
se hizo en Sitio Mata con el asfaltado, pero claro se requiere más, se requiere lo de las 
cunetas que habíamos hablado compañeros Regidores, Luis Fernando sobre esa situación, 
se requiere construir lo de las cunetas que hay que hacer ahí y evidentemente hay que 
apoyar ese tipo de proyectos que son importantes, es un tema Turístico para beneficio de 
los ciudadanos y todo lo demás. 

Sind. Yamileth Rivera Bocarino: Este de este materiales son de la rampa del Salón de 
Javillos rampa y aceras del Salón de Javillos, que es una rampa que exige la Ley que 
ustedes ya saben para las personas discapacitadas, esto está desde hace muchos años, 
nosotros cuando ya nos dimos cuenta reunimos este asunto cuando la Vicealcaldesa nos 
visitó el año antepasado para explicarnos sobre las partidas que habían del lado de 
Pavones, entonces nos quedamos con ese pendiente de que como estaba un saldo ahí y 
había un saldo de dos millones y resto y que donde estaba la otra parte de los 5 000 000, 
entonces dos compañeros y yo del Consejo de Distrito nos dimos la tarea a buscar la 
muchacha que estaba antes como Síndico de Pavones, ya ella la logramos, nos consto 
pero la logramos conseguirla, ellas nos explicó que sí, que esos materiales se habían 
comprado, que los tenían en Santa Rosa, que lamentablemente cuando estuvo el Consejo 
de Distrito ninguno de ellos se quiso hacer cargo de los materiales, entonces los materiales 
no podían quedarse a la deriva, yo misma me extrañe de que hubieran unos materiales y 
nunca había oído esa situación realmente no y ella de hecho me entrego la factura yo las 
tengo, dijo que solo que las entrego hasta que tenga los materiales en la mano, ella me 
entrego y de hecho ella me dijo que cualquier cosa ella va y los otros miembros del Consejo 
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que estaban antes como tengo testigos, cuando nosotros logramos, nos reunimos, que 
hacíamos, entonces varios compañeros fuimos a una sucursal que está al frente de donde 
está la parada de los taxis, porque nos dijo que era el nombre del señor que no se 
encontraba en la de arriba sino en esa sucursal, no estaba él, dejamos recados, él por 
WhatsApp me dijo, él me llamo ahí me puso un audio y me dijo es que esos materiales sí, 
pero el problema es que nosotros siempre hemos tenido un convenio en reuniones con la 
Municipalidad, entonces yo no puedo, le digo yo pero esos materiales como hacemos para 
recibirlos o que se los entregue a la Asociación de Desarrollo, me dijo él no esos materiales 
hasta que nosotros nos reunamos con la Municipalidad, entonces ahí después vamos y nos 
reunimos con ustedes, eso fue lo que me dijo, ahí nos quedamos con la pendiente, hasta 
la fecha esta eso la pendiente, si le digo que reitero que la Sindica que estaba antes me 
entrego facturas yo las tengo, de hecho yo se las mande por WhatsApp a la Vicealcaldesa 
doña Milagro, porque ella también estaba intrigada por este asunto verdad y están ahí y los 
materiales, yo misma decía como va hacer posible que los materiales estén ahí, bueno sé 
que la segunda parte lo dijeron que se da dos millones y resto. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Yamileth a cuanto 
haciende el monto de esos materiales. 

Sind. Yamileth Rivera Bocarino: 2 637 000, el problema aquí que me parece una 
injusticia, es porque fue hace muchos años de esto, yo soy sincera yo seguiré insistiendo 
en esto, yo en eso sino me voy a dar por vencida, no sé cómo y le pido a ustedes, no sé 
cómo de alguna manera que me ayuden a ver cómo podemos recuperar por lo menos los 
materiales, sabemos que los dos millones y resto se dijo que son los saldos van a quedar 
para el combustibles, que me parece una cantidad exagerada, pero eso fue la nota que 
recibimos todos aquí, que eso queda para los combustibles, nosotros dijimos bueno por lo 
menos teniendo los materiales, ya hable yo también con la Asociación de Desarrollo, 
también ellos están intrigados, es decir un montón de gente en la comunidad y ellos me 
dicen bueno si ya por lo menos se recuperara eso, de alguna manera conseguiríamos por 
otros medios como construirlas, como conseguir la mano de obra, ya que el dinero que 
había quedado se va a dar para los combustibles, pero por lo menos recuperar eso. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Yamileth el tema es que 
si son cemento y todo, al salir de la ferretería tienen que tener certeza de tener la mano de 
obra, porque sería doble injusticia sacar los materiales y que se pierdan, entonces sería 
una doble injusticia, porque mientras estén en la ferretería sabemos que ahí están en papel 
y cuando se den diay el cemento tienen que darlo, yo sé y yo sé que don Luis Fernando y 
doña Milagro están tomando nota en el asunto para buscar esa reunión que es necesaria 
con la ferretería, pero me parece que la comunidad, la asociación y el Consejo de Distrito 
tienen que tener la certeza de tener todos los insumos necesarios para desarrollar el 
proyecto, a que me refiero con eso, que es la mano de obra, porque qué hacemos con los 
materiales guardados en una bodega doña Yamileth ahí en Pavones y el cemento se ponga 
duro, hay estaríamos perdiendo, que es diferente ahora que ahorita están como en 
consignación en la ferretería, lo malo es que la comunidad los necesita, pero don Luis 
Fernando si le rogaría que ojala pudiésemos generar alguna línea de acción en ese proceso 
para poderlo hacer, porque ya si llevan tiempo en esa situación. 

Sínd. Yamileth Rivera Bocarino: Bueno eso si le daré explicación y si de antemano les 
agradezco es decir cualquier mecanismo, porque yo sé que lógicamente después se verá 
un proyecto que ya estaba hecho, todo planteado, los materiales, la mano de obra, todo 
estaba planteado, pero si tiene que estar la otra parte, la construcción eso es una lógica 
que sí, el tema que me falto ahí en asuntos que faltaron es que nosotros tenemos un 
problema muy serio con el internet, tenemos 4 sectores en Pavones donde el internet no 
llega, ahora tenemos una cantidad enorme de estudiantes de colegio, de escuela, de 
universidad y personas que también hacen teletrabajo, el internet de 4 sectores que 
definitivamente no llega, hemos ido a preguntar en las diferentes empresas que manejan 
esto del internet, pero al no haber una antena no hay, entonces ellos no pueden intervenir, 
yo deseara saber cómo cual mecanismo se pudiera utilizar o cual gestión se pudiera ser 
para esto. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: No eso sería más, habría que 
presentar yo digo como una moción para pedirle al Fondo Nacional de esto, de tecnología, 
tienen como $300 000 000 de telecomunicaciones para que puedan hacer el estudio de la 
situación esa, me parecería, pero tal vez podríamos hacerlo con los compañeros Regidores 
de Pavones, doña Ana Yubel, doña Mirania y otros compañeros poder generar la sinergia 
en ese sentido. 

Sind. Yamileth Rivera Bocarino: Quería averiguar también el traspaso de la propiedad 
que se había hecho del INDER para hacer lo del parquecito, que ha pasado con ese proceso 
para el parquecito infantil que está en el sector de Yama, que ha pasado con esto. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Eso ahora lo vamos a aclarar 
igual. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Vamos a ver, tal vez para ir 
repasando, recuerden quien activa una partida, a ver como tipo de examen quien activa la 
partida, el Síndico verdad, por medio de un acuerdo del Consejo de Distrito, esa partida la 
activo Natalia, bueno el Consejo, Natalia la pide, ahí en ese proceso yo no participo en lo 
absoluto, ella hace el pedido y eso está en actas en el Consejo anterior, ella llego con los 
sacos y les voy a decir como no pasa muchas otras comunidades pero si como también 
pasa en mucho lados, me recuerdo aquí un denunciante que presentaba y le ofrecimos que 
porque no le dábamos los insumos si tenía más alcance en la acera, me dijo que no, cuando 
le dijimos que íbamos a buscar la opción por el Ministerio de Trabajo me volvió a decir que 
si, cuando el Ministerio de Trabajo rechazo el subsidio volvió a decir que no, en esa 
comunidad paso eso, la comunidad como dicen popularmente se abrió, no participio y 
quedaron esos sacos, yo les voy a ser muy sincero si ferretería Santa Rosa y yo tengo ya 
mucho tiempo conocer a don Adrián, nos da los sacos que corresponden y en buen estado, 
me quito el sombrero porque actuando de muy buena fe, porque ustedes saben que el 
cemento tiene una duración y si fuese el caso y ellos nos quieren reintegrar, o sea ahí hay 
una orden de compra todo se tiene pedido para entregar, si yo con mucho gusto puedo 
digamos también yo no he reunido sinceramente con ellos porque no es un tema digamos 
en el cual yo tenga una inminencia directa, más bien aquí lo ideal es que ustedes participen 
también como Síndicos, ya sea con don Adriano, con la mano derecha de él o algunos de 
ellos a ver si esos sacos ellos lo van a dar en buen estado, como les digo yo creo que 
actúan de muy buena fe, porque usted pacta en un contrato, una cantidad, un monto y una 
fecha, eso es lo que trae el contrato y ahí hay un contrato y hay todo un procedimiento que 
se activó, entonces sí se puede hacer en buena hora y si se puede hacer y se continua así 
ojala que haya un compromiso real de la comunidad ejecutarla, porque ya ven este caso es 
un es todavía más difícil porque recuérdense que las partidas ya nos han indicado ahora 
después del auditoraje que solamente pueden ser contratadas, pero en este caso ya es que 
se pactó, se contrató y se pagó ese cemento y simplemente ella viene descrito aquí, 
nosotros le decíamos nosotros no podemos en ese momento sacar una, me acuerdo que 
una vez fui como sacar los funcionarios de la Unidad Técnica no podemos estábamos 
verificando recursos, unas remuneraciones pagadas por un destino de Ley que es la 8114, 
entonces yo me comprometo en ese sentido tal vez a ayudarles ojala que sí y no sé si se 
concederá alguna tasa de precisión y demás, porque yo también quiero ser muy consciente 
de eso, el cemento se contrató en una fecha cuando tenían un valor, no sé del valor al valor 
real del día de hoy si es lo mismo, eso también hay que tenerlo en consideración, habrá 
que ver, yo le puedo decir que digamos de que aquí no solamente esa ferretería sino la 
mayoría de las personas, que conozco a don Carlos y conozco a don Edgar y demás, yo 
tengo una percepción de que son buenas personas, o sea son caballeros de palabra y ojala 
que nos puedan, pero también si se da la opción que la comunidad entonces se active para 
eso, entonces di yo creo que eso sería con respecto a eso. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Algo más doña Yamileth. 

Sínd. Yamileth Rivera Bocarino: También quiero informar que nosotros como Consejo de 
Distrito nos reunimos los segundos sábados de cada mes, a las 3:00p.m., en el Salón 
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Comunal de Pavones y pues que también entregue material de unos libros que nos entregó 
la Secretaría para entregar y reunión del Consejo de Distrito, les gustó mucho a los 
compañeros y ahí estuvieron leyendo y marcando algunas cosas que vieron importante, yo 
les explique que era para actualizarse en cómo se maneja ahora los Consejos de Distrito, 
tenemos también 4 proyectos ahorita en el Consejo de Distrito discutido la semana pasada 
y pronto le daremos información sobre ellos. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Ana Yubel algo usted 
quería anexarle al informe de la señora Síndica. 

Reg. Ana Yubel Calderón Loaiza: Es para contestarle la inquietud a la señora Síndica de 
Pavones, que lo del parquecito de Yama lo único que nos hace falta es que el señor Alcalde 
pueda firmar la entrega del terreno, estoy en constante reuniones con el INDER y lo que 
me dicen es que en estos días se supone que viene el Abogado para que se pueda firmar, 
no solo eso, sino otros terrenos que están pendientes. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muy buena noticia, damos por 
recibido el informe del Distrito de Pavones y lo hacemos contar en actas. 

Se da por recibido.  

9) INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TUIS – SRES. JORGE PÉREZ ROMAN Y 
FELICIA MÉNDEZ ORTEGA.

Informe de Labores Periodo mayo 2021 — enero 2022 

Se llevaron a cabo nueve reuniones en las cuales se tomaron acuerdos importantes para 
el desarrollo de nuestro distrito, además hemos participado en las asambleas de la 
Asociación de Desarrollo de Tuis y San Joaquín, teniendo participación con los asociados. 
Cabe mencionar que la relación entre el Concejo de Distrito y la Asociación de Desarrollo 
ha sido buena, la cual ha permitido coordinar en conjunto algunos proyectos de gran 
importancia para los habitantes de este distrito. Asimismo, hacemos mención de que en las 
pasadas inundaciones, que causaron mucha destrucción en nuestro distrito la ayuda para 
rehabilitar los caminos fue muy oportuna, ya que nunca antes había llegado tanta ayuda 
como en esta ocasión; mucha maquinaria, que permitió trabajar en varios frentes, dando 
como resultado la rehabilitación muy rápida de los caminos, motivo por el que, en nombre 
de todas las personas que vivimos en este distrito agradecemos públicamente a esta 
municipalidad la excelente gestión y coordinación para que todo esto se realizara. 

Aprovecho este espacio para hacer de conocimiento lo siguiente: nosotros como Concejo 
de Distrito nos sentimos debilitados, ya que en este periodo se nos ha presentado una 
situación diferente, la cual no sabemos si es correcta o no. Los compañeros concejales 
electos por el Partido Nueva Generación, en su mayoría no volvieron a las reuniones y 
adicional a esto, comenzaron a gestionar por aparte y con el apoyo de su regidor algunos 
proyectos, lo cual causó perder interés en el Concejo de Distrito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Agradecerle a don Jorge y a 
doña Felicia, si desean ampliar su informe don Jorge, doña Felicia, agradecerles el trabajo 
que han hecho, de verdad me parece importante la articulación que han hecho a nivel del 
Distrito, hemos visto también, últimamente vi unas fotografías igual de unos asfaltos que 
me parece importante, ese es mi reconocimiento al trabajo que ha hecho el Consejo de 
Distrito de Tuis, muchas gracias. Alguna pregunta, damos por recibido el informe del 
Consejo de Distrito de los Síndicos del Distrito de Tuis y lo hacemos constar en el Acta 
Municipal. 

Se da por conocido y se deja constando en Actas. 
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10)INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA ROSA – SRES. ORLANDO JOSÉ 
MORALES ARAYA Y KARLA BORBÓN ZUÑIGA.

Con el respecto que se merecen paso a mostrarles los proyectos terminados, otros que 
están en trámite y si Dios quiere saldrán a mediados y corto plazo. 

Como proyectos terminados tenemos los siguientes:  

1. Asfaltado, calle Barrio El Progreso. 
2. Asfaltado cuadrante Gimnasio Santa Rosa 
3. Trabajos en la vuelta El Casco – Verbena Sur 
4. Se sacó código Barrio Nazaret. 
5. En trámite código calle cuadrante Barrio El Progreso. 
6. En trámite proyecto presentado Barrio La Colina vuelta carretera a Santa Cruz. 
7. Pendiente alcantarillas Finca Aquiares 
8. Pendiente pintura techo gimnasio Santa Rosa 
9. En trámite proyecto parquecito Barrio Buenos Aires 
10. Pendiente arreglos de alcantarilla Barrio Linda Vista. 
11. Chapia y limpia desagüe Barrio La Colina. 
12. Pendiente código calle cen-cinai Santa Rosa 
13. Donación maquina chapeadora al Comité de Deportes Santa Rosa de parte de la 

Municipalidad de Turrialba. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Informar que don Orlando no 
está con nosotros porque hoy tenía una cita médica, don Orlando Morales el Síndico de 
Santa Rosa, pero está doña Karla, la señora Síndica suplente, entonces muchas gracias e 
igualmente agradecerle el enorme esfuerzo que hacen ustedes como Síndicos de Santa 
Rosa e igual que los otros Síndicos, pero especialmente la Presidencia Municipal reconoce 
el esfuerzo que hace don Orlando, que a pesar de su condición personal y de salud él sigue 
dando lo mejor de sí y viene aquí a las Sesiones, comparte, se reúne con las comunidades 
y a mí me parece digno de resaltarlo y de agradecerle. Alguna pregunta o comentario del 
informe de los señores Síndicos de Santa Rosa, entonces lo damos por recibido y lo 
incorporamos en el Acta. 

Se da por recibido y se incorpora en el Acta Municipal.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Aclaro que las personas que no 
estén presentes y vienen ya el informe igualmente lo incorporamos en el acta e igualmente 
las personas que no trajeron el informen después lo incorporamos en el acta si fuese 
necesario, si a las 6:15 no hemos visto todos los informes para aquí no llevar hasta las 8:00 
viendo todos los informes. 

11)INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE LA ISABEL.

SINDICO ADRIANO RODRÍGUEZ ZAMORA. 

MAYO 2021-ENERO 2022 

Informo que el Consejo de Distrito La Isabel, hemos convocado a varias reuniones y no 
hemos podido concretar las mismas, por diferentes motivos, por ejemplo el día que se 
convoca unos pueden y otros no. Siempre ha tenido el apoyo de la Sindica Suplente 
Joaquina Dittel, por tanto se logra tener una reunión en donde se cuenta con la presencia 
de la Sra. Mirna nuestra Secretaria y don Javier Salazar. 

Por lo tanto se logran los siguientes acuerdos. 

Hay dos partidas que se debe enviar nota al Sr. Álvaro Castillo, Jefe de Finanzas, de la 
Municipalidad de Turrialba para verificar su contenido y luego que se envíe al Concejo 
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Municipal para que lo remitan a la Asamblea Legislativa para el cambio de las dos partidas 
indicadas, esto porque el monto que se les adjudicó no alcanza para una cancha multiusos, 
por lo que se les está cambiando el nombre de la partida, no así el monto asignado. 

Quedan vigentes las siguientes partidas. 

Además presente la moción para que se declara el Cantón de Turrialba, amigo de las 
abejas. 

SINDICA MARÍA JOAQUINA DITTEL SARMIENTO 

MAYO 2021-ENERO 2022 

Informo que he participado en las reuniones del Concejo Municipal, tanto ordinarias como 
extraordinarias. 

Participo en la Comisión de Mermas, en forma casual. 

También acompaño a mi compañero Sindico Propietario Adriano Rodríguez en las 
reuniones del Consejo de Distrito La Isabel. 

NOMBRE DE LA 

PARTIDA
MONTO ₵1.600.000 CODIGO

CANCHA

MULTIUSOS DE LOS 

OLIVOS

CAMBIO DE PARTIDA

MEJORAS EN EL PARQUE Y

MOBILIARIO DE DEPORTE Y

RECREACION LOS OLIVOS

70104 272 280 2310 3310

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵1.205.766 CODIGO

CONSTRUIR CANCHA MODIFICAR COMPRA 232 902 70104 - 246 280 2310 2151
MULTIUSO EN PARQUE TORREALBA, 

LEY 9411, ALCANCE NO. 160, 

MODIFICACION A LA LEY 9604

DE MATERIALES PARA 

TAPIA SALON COMUNAL DE 

LA ADI TORREALBA, 

VEROLIS 1 Y 2

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

COMPRA DE MOBILIARIO Y EQUIPO 

PARA EL SALON COMUNAL ADI 

TOREALBA, VEROLIS 1 Y 2

1.572.035

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

COMPRA DE EQUIPO DE COMPUTO, 800.000.00 70104 256-280
IMPRESORA, ESCRITORIO, SILLA ADI ALTO 2310
VARAS

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

MEJORAS CENTRO EDUCATIVO 1.500.000 232 902 70104 -
ALTO VARAS EN COMPRA DE 246 280 2310 2151

MATERIALES, ALTO VARAS, LEY
9411- ALCANCE NO. 160,

MODIFICACION A LA LEY 9604

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

CONSTRUCCON ACERA A UN COSTADO DE 329.292.00 70104 246 280 2310
LA FILIAL MARIA AUXILIADORA 3310
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Por lo tanto se logran los siguientes acuerdos. 
Hay dos partidas que se debe enviar nota al Sr. Álvaro Castillo, Jefe de Finanzas, de la 
Municipalidad de Turrialba para verificar su contenido y luego que se envíe al Concejo 
Municipal para que lo remitan a la Asamblea Legislativa para el cambio de las dos partidas 
indicadas, esto porque el monto que se les adjudicó no alcanza para una cancha multiusos, 
por lo que se les está cambiando el nombre de la partida, no así el monto asignado. 

Quedan vigentes las siguientes partidas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Igualmente agradecer porque 
se han tenido lo de los estudios del puente El Mora – Carmen Lyra, que eso es tan 
importante, eso yo le reconozco el aporte de esta Administración León Alvarado que nos 
ha ayudado a la comunidad, yo como vecino, más como Regidor y además de eso el bacheo 
en las calles del Mora que también fue importante y el trabajo que se hizo doña Joaquina a 
la par de la plaza deportes del Mora, recuerda que se estaba haciendo un hundimiento y 
eso si hizo y eso hay que agradecerlo y reconocerlo, me parece le decía a don Luis 
Fernando que es cierto lo que usted dice don Adriano, el tema de lo de las abejas y hoy 
veía con envidia de la buena como en Oreamuno tenían hoteles para las abejas, que lindo 
que nosotros pudiésemos hacer eso, tal vez no en el Parque Central, porque como está la 
solicitud de patrimonio que están haciendo sobre el parque, pero hay otros parques, Las 

NOMBRE DE LA 

PARTIDA

MONTO ₵1.600.000 CODIGO

CANCHA

MULTIUSOS DE LOS 

OLIVOS

CAMBIO DE PARTIDA

MEJORAS EN EL PARQUE Y

MOBILIARIO DE DEPORTE Y

RECREACION LOS OLIVOS

70104 272 280 2310 3310

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵1.205.766 CODIGO

CONSTRUIR CANCHA MODIFICAR COMPRA 232 902 70104 -

MULTIUSO EN PARQUE TORREALBA, 

LEY 9411, ALCANCE NO. 160, 

MODIFICACION A LA LEY 9604

DE MATERIALES PARA 

TAPIA SALON COMUNAL DE 

LA ADI TORREALBA, 

VEROLIS 1 Y 2

246 280 2310 2151

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

COMPRA DE MOBILIARIO Y EQUIPO 

PARA EL SALON COMUNAL ADI 

TOREALBA, VEROLIS 1 Y 2

1.572.035

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

COMPRA DE EQUIPO DE COMPUTO, 800.000.00 70104 256-280
IMPRESORA, ESCRITORIO, SILLA ADI ALTO 2310
VARAS

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

MEJORAS CENTRO EDUCATIVO 1.500.000 232 902 70104
ALTO VARAS EN COMPRA DE
MATERIALES, ALTO VARAS, LEY 246 280 2310 2151

9411- ALCANCE NO. 160,
MODIFICACION A LA LEY 9604

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ₵ CODIGO

CONSTRUCCION ACERA A UN COSTADO DE 329.292.00 70104 246 
LA FILIAL MARIA AUXILIADORA 3310
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Américas, en El Mora, en El Silencio, en La Margot, no sé, en Cedros, en Tuis, en La Suiza, 
en Pavones, si las abejas no vienen solo al Centro de Turrialba, vienen a todo el Cantón y 
entonces sería interesante y bonito que tengan hoteles también para eso, ojala se pudiese 
hacer eso, yo apoyaría ese tipo de ideas y no siento que sea un dinero mal invertido, ya 
que no hay hoteles para otras personas, pues que hayan hoteles para las abejas. Don 
Adriano si gusta hacer uso de la palabra y doña Joaquina también muchas gracias por el 
trabajo que usted hace, le reconozco su trabajo y la dedicación que usted le da a la 
comunidad, usted sabe el altísimo cariño que le tengo a usted y a don Adriano. 

Sind. Adriano Rodríguez Zamora: Nada más para ampliar 2 cositas, importante decirles 
como puse al principio del informe ha sido muy difícil reunirse el Consejo de Distrito, ha 
habido una serie de problemitas ahí de un señor que se trasladó a otro distrito y otros temas 
ahí, pero sin embargo como dice el informe hemos logrado cambiar algunas partidas 
específicas y acelerar otras que están en proceso, aparte del informe cabe recalcar y 
agradecer al señor Alcalde, al señor Presidente por la forma en que nos ayudaron a reparar 
una parte del camino en las parcelas de San Martín, en relación a lo del amigo de las abejas, 
la Vicealcaldesa ha estado en reuniones y nos representó el 20 de mayo en la celebración 
del día mundial de las abejas y esperamos que este año sea igual. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Tiene razón la señora Regidora 
doña Flora Solano y Presidenta de la Asociación de Torrealba, también el mobiliario del 
Salón Comunal de Torrealba que ahí estuvimos recibiéndolo, lindísimo, refrigeradora, una 
cocina, olla arrocera, percolador, inmobiliario, de todo había ahí, solo faltaba la carne y las 
verduras doña Flora, de verdad que sí, de verdad que mucho trabajo sea ha hecho en el 
Distrito de La Isabel, cosa que les reconozco el proceso. Damos por recibido y anotado el 
informe del Distrito de La Isabel. 

Se da por recibido y se incorpora en el Acta Municipal. 

12)INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO CENTRAL DE TURRIALBA – SRES. ALBA 
BUITRAGO ARIAS Y EDUARDO SANABRIA QUIRÓS.

II INFORME DE LABORES 
2021- 2022 

Por el Concejo Municipal de Turrialba, donde se acuerda pedir un informe de Las labores 
de los Síndicos y sus respectivos Concejos, donde se establece la fecha de 23 de febrero 
para entregar el informe del segundo año de labores es que se hace entrega de este 
documento donde detallamos los aspectos más destacados. 

REUNIONES 

Se Efectuaron ocho reuniones para coordinar partidas específicas y dar firmeza a las que 
están pendiente pero todavía no cuentan con contenido económico. Es importante destacar 
que en todas las sesiones del Concejo de Distrito se logró quórum para poder llevar acabo 
las reuniones de buena manera. 

Se realizó un concejo ampliado con las Asociaciones de Desarrollo A.I. D. según lo estable 
el Código Municipal se realizó en el mes de abril 2021 

Las Asociaciones de Desarrollo que Asistieron fueron: 
Asociación ADI El Reposto  
Asociación ADI La Margoth  
Asociación ADI Calle Cementerio  
Asociación ADI la Susanita  
Asociación ADI San Juan Norte  
Asociación ADI Carmen Lyra  
Asociación ADI Sictaya 
Asociación ADI Campabadal  
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Asociación ADI Abel Sáenz  
Asociación ADI Colorado  
Asociación ADI Noche Buena 

De dicha reunió el concejo de Distrito de Turrialba acordó lo siguiente: 

Proyectos Viables. Se entiende como aquellos proyectos que por el monto solicitado por 
las respectivas ADI, pueden ser asumidas con el presupuesto del Concejo de Distrito. 

Así las cosas, se aprobaron los siguientes proyectos para ser incluidos en el Presupuesto 
Municipal del periodo 2021. 

Asociación Comunidad Breve descripción

del Proyecto

Monto asignado

A.D.I. de La Margot La Margot Compra de Maya y 
tubos faltantes para 
reparar el perímetro que 
resguarda la plaza de la 
comunidad.

₵512,543

Este proyecto se
piensa desarrollar por 
medio de la 
coordinación con la 
Municipalidad.

Coordinar con el

Ing. Alexander
Rodríguez para ver la 
posibilidad que este proyecto 
se  pueda ejecutar con algún 
presupuesto de su 
departamento o también en el
entendido que la

A.D.I. aportará con un 
trabajador para que colabore 
con los trabajos de 
reparación.

A.D.I Colorado Colorado Compra de material
necesario para el tramo de 50 
metros.

cuneteado de un

₵300,000

A.D.I. El Repasto El Repasto Compra de material necesario 
para el contra piso que
necesita en el rancho del 
parque  de su comunidad.

La ADI se ha comprometido 
en  buscar la mano de obra

para dicho trabajo.

₵300,000
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ADI Calle Cementerio Calle Cementerio Construcción de acera y 
ornato con bancas de espera 
en entrada de  
Cementerio

₵1.100.000

A.D.I. San Juan

Norte

San Juan Norte Compra de material necesario 
para la realización del
proyecto de la carreta 
ecológico, que servirá como
plan piloto para
implementarlo en otras zonas 
del  
cantón.

₵750.000

Este proyecto saldrá 
a partir del impuesto 
al Cemento.

PROYECTOS PARA SEGUIMIENTO. Entiéndase como aquellos proyectos que no pueden 
ser cubiertos con el presupuesto del Concejo de Distrito o bien que no son del todo de su 
competencia, pero que sí, se pueden hacer gestiones para que ciertos departamentos de 
la municipalidad sean quienes se encarguen en ver la viabilidad o no y puedan resolver al 
respecto. 

Asociación ADI Abel Sáenz: Colocación de Techo, contra piso, materiales y mano de obra 
para bodega. 

La documentación entregada, anotan un monto que supera por mucho nuestras 
posibilidades presupuestarías, por tal motivo, lamentablemente el Concejo de Distrito no 
puede asumir con su presupuesto dicha obra. 

Asociación ADI El Reparto: Instalación de máquinas de hacer ejercicios y parque infantil. 

Documentación entregada, el costo de su proyecto tiene un valor cercano al ₵1.900,000 
dicho monto supera por mucho nuestras posibilidades presupuestarías, por tal motivo, 
lamentablemente el Concejo de Distrito no puede asumir con su presupuesto dicha obra. 

Aun así, el Concejo de Distrito se compromete a enviar su propuesta de proyecto a la 
Alcaldía y a la Regidora Flora Solano Salguero para que por medio de sus buenos oficios, 
se hagan las diligencias respectivas que permitan, en caso de ser posible, tramitar las 
Máquinas de hacer Ejercicio usando otros mecanismos y alianzas interinstitucionales. 

Asociación ADI Carmen Lyra: Entubar acequia detrás oficina ADI. 

Según documentación entregada por esta asociación, el monto del presupuesto ronda los 
Dos millones de colones, monto que por mucho supera las posibilidades presupuestarias 
de este Concejo. 

Aun así, el Concejo de Distrito se compromete a enviar su propuesta de proyecto a la Junta 
Vial Cantonal con el fin de ver la viabilidad del mismo 

Asociación ADI Campabadal: Colocación de Hidrantes y Cambio de Tubería 

Una vez revisada la documentación entregada por esta ADI, se detecta que no incluyen un 
posible presupuesto de su proyecto ni facturas proformas que respalden el monto asignado, 
aun así, al leer el documento entregado por la Asociación se logra inferir que la inversión 
que se debería hacer sería sumamente alto, esto hace que para el Concejo de Distrito sea 
imposible asumir dicho proyecto. 

Asociación ADI Noche Buena: Cancha multiusos y un área recreativa 
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Según documentación entregada por esta ADI, no se evidencia un monto posible que pueda 
costar el proyecto, ni tampoco incluyen facturas proformas que permitan tornar algún tipo 
de decisión según nuestras posibilidades presupuestarias. 

Aun así, el Concejo de Distrito se compromete a enviar su propuesta de proyecto a la 
Alcaldía y a la Regidora Flora Solano Salguero para que, por medio de sus buenos oficios, 
se hagan las diligencias respectivas que permitan, en caso de ser posible, tramitar el Área 
de Juego de Niños usando otros mecanismos y alianzas interinstitucionales. 

En el caso de las Asociaciones de Desarrollo de Sictaya y La Susanita, sus proyectos 
superan los 40 millones por lo cual es imposible para el consejo de Distrito asumirlos. 

ACTIVIDADES REALIZADAS 

Síndica Alba Buitrago 
Acompañamiento a la Sra. Regidora Flora Solano reunión de Vecinos en la Suiza de 
Turrialba 
Reunión en Pavones con la Sra. Regidora Yubel Calderón y Flora Solano 
Reunión en Pavones con los Regidores Walding Bermúdez, Flora Solano y Yubel Calderón 
asunto Parque infantil. 
Coordinación de facturas con diferente Asociaciones de Desarrollo (partidas Especifica) que 
no se tramitaron por no aprobación de presupuesto 
Atención vecinos Plazo Publica. 

Síndico Eduardo Sanabria, Reunión con Vecinos de Barrio Recope donde se trataron 
asuntos de seguridad comunitaria. 

COMISIONES: 

Alba Buitrago Arias 
Internacionales 
Comisión de Becas 

DICTÁMENES: 

El síndico Eduardo Sanabria Quirós. Presentó los siguientes Análisis de Proyectos de 
ley Proyecto de Ley, Expediente 22314. Ley de Creación de Polos de Desarrollo Social 
para el Fomento de la Empleabilidad en Zonas Rurales y Urbanas de Menor 
Desarrollo.

Proyecto de Ley, Expediente 21.775. Creación del programa inclusión social y laboral 
de personas adultas con discapacidad (INSOLAPAD).

Proyecto de Ley, Expediente 22.626. Ley para hacer más justo el Impuesto Único a los 
Combustibles; reforma de los artículos 1 y 3 de la Ley N°8114, Ley de Simplificación 
y Eficiencia Tributarias.

MOCIONES  

El Síndico Eduardo Sanabria Quirós, presentó moción en el mes de Octubre del 2021, 
relacionado con un análisis exhaustivo del Reglamento Interior de Orden y Debates del 
Concejo Municipal de Turrialba. De dicha moción, varias de sus observaciones fueron 
acogidas de manera satisfactoria por el Concejo Municipal 

PARTIDAS ESPECÍFICAS QUE NO SE PUDIERON EJECUTAR POR NO 
APROBACIPON DEL PRESUPUESTO. 

Nuevos Horizontes 1 por un monto de 12000 Cancha multiusos 
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Ermita San Rafael monto aproximado a 400 
Malla La Cecilia monto aproximado a 4000 
Carmen Lyra realizar cambio de partida por un 1.2000.00 
San juan por un monto de Compra de material necesario para la realización del proyecto 
de la carreta ecológico por 750.000,00 
Nuevos horizontes 3 se dividió en dos ranchos área recreativa por un monto de 
1.200.000,00 y 1.200.000.00 

Miembros del concejo de Distrito 
Alba Buitrago  Sindica Propietaria 
Eduardo Sanabria  Síndico Suplente 
Isaías Granados Concejal Propietario 
Illiana Martinez Concejal Suplente 
Lucila Barrantes Concejal Propietaria 
José Tapia  Concejal Suplente 
Johanna Calderón  Concejal Propietaria 
Adrián Barrantes  Concejal Suplente 
Yonathan  Concejal Propietario 
Cinthia Brenes Concejal Suplente 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Alba, don Eduardo si 
desean hacer uso de la palabra para ampliar sus informes, doña Alba, don Eduardo, 
estamos ahí. Agradecerles, me parece que el Consejo de Distrito que ustedes lideran ha 
hecho un gran trabajo, de verdad los felicito, porque es un Consejo que tiene mucho trabajo, 
porque es con mucha gente territorialmente tal vez es más pequeño, pero tiene mucha 
gente y cuando hay más personas pues hay más necesidades, más peticiones y como bien 
lo dijeron ustedes los recursos no alcanzan y algo que debo de resaltarles es algo que me 
comento don Eduardo Sanabria que estaban haciendo un contacto con las Asociaciones 
de Desarrollo, eso me parece muy bueno don Eduardo y doña Alba, porque esa articulación 
con el movimiento comunal le da legitimidad a la gestión del Consejo de Distrito, algunos 
piensan que el Consejo de Distrito es competencia de la asociación y no es así, son 
complementos, son equipos de trabajo, entonces felicitarles por el trabajo que han hecho 
en este sentido. Damos entonces por recibido y anotado el informe de labores del Consejo 
de Distrito del Distrito Central de Turrialba. 

Se da por recibido y se incorpora en el Acta Municipal. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Tenemos 2 maneras o 
seguimos escuchando los informes de los señores Regidores todos o autorizamos que 
todos los informes de los Regidores sean incorporados en el acta y los que nos lo tienen 
hoy que sean incorporados en el Acta posteriormente, escucho si los señores Regidores 
están de acuerdo para poder incorporarlo en el Acta. Los señores Regidores que están de 
acuerdo en autorizar que todos los informes de los señores Regidores, ya que escuchamos 
sobre a los señores Síndicos, los informes de los señores Regidores sean incorporados en 
el Acta y se den por recibido los mismos, para ahorrar tiempo, actualmente los escuchamos 
y también que se permita que los que hoy no están presenten y no lo presentaron lo puedan 
presentar para esta Acta y de esa manera dar cumplimiento a esto tema de control interno 
y el tema relacionado a la rendición de cuentas de los señores Regidores. Los señores 
Regidores que están de acuerdo en esta autorización sirvan hacerlo levantando su mano, 
aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA:

Autorizar que los Informes de los señores Regidores sean incorporados al Acta Municipal y 
se den por recibidos. Aprobado por unanimidad. 
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INFORMES REGIDORES (AS) PERIODO MAYO 2021 –  ENERO 2022. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO ARTURO RODRÍGUEZ MORALES.

Mayo 2021 – enero 2022 

Como Presidente Municipal hemos asistido puntualmente a todas las Sesiones Municipales 
Ordinarias y Extraordinarias del Concejo Municipal, que son un total de 43 Ordinarias y 20 
Extraordinarias. Donde han desarrollado y atendido temas de importancia para nuestro 
Cantón y nuestros vecinos. 

Dentro de las responsabilidades de Presidente Municipal están el tomarle juramento a las 
Juntas de Educación y a los Comités de Caminos, durante el periodo de este informe hemos 
juramentado aproximadamente a 46 Juntas de Educación, y 14 Comités de Caminos de 
Vecinos, conllevando estas juramentaciones alrededor de 250 personas juramentadas. 

De igual forma, hemos atendido directamente a más de 200 personas en audiencias con la 
Presidencia Municipal. En ese mismo sentido hemos coordinado las diversas audiencias de 
grupos organizados con el plenario de Concejo Municipal. 

Como Regidor Municipal hemos presentado más de 24 mociones que conllevaron temas 
diversos, como atención de reparación de caminos asuntos tributarios, seguimiento de 
asuntos administrativos, entre otros. Pero dentro de ellas debo resaltar la moción para 
concederle la condición de ciudadana de Honor a la ExRegidora Municipal Ofelia Alvarado 
Castro (Q.d.D.g) durante las celebraciones del Cantonato, convirtiéndose en la segunda 
mujer que se le otorga tal distinción; asimismo promovimos el título de ciudadano de Honor 
el niño Adrián Carvajal (Q.d.D.g), y de esa forma dimos por primera vez el título a un niño, 
que en el caso particular de Adrián es por sus talentos artísticos, que hicieron que una de 
sus pinturas esté en el Museo del Vaticano en Roma-Italia. Tanto doña Ofelia como de 
Adrián sus fotografías fueron expuestas en el Salón de Sesiones del Concejo en el Palacio 
Municipal de Turrialba. 

Promovimos la celebración el 1º de diciembre del día de la Abolición del Ejercito Nacional, 
reconociendo el papel protagónico del Expresidente José Figueres Ferrer, así como de 
otros costarricenses sobre salientes a esos temas como el Expresidente Rafael Ángel 
Calderón Guardia, y Monseñor Sanabria; detrás de estas celebraciones reconocimos a 
Turrialbeños destacados como doña “Menchita” Clemencia Rivera (Q.d.D.g), a don Alfonso 
Robelo, Prof. Flor Maria Porras Jiménez, y al Prof. Carlos Sojo a todos se les concedió un 
Reconocimiento Municipal Especial. 

Es bueno resaltar que tuvimos una participación activa junto a la Alcaldía Municipal y a la 
Comisión Municipal de Asuntos Internacionales para atender a diversos representantes 
diplomáticos de la E.U.A., Corea del Sur y de Israel, en el caso particular del Sr. Embajador 
de Israel se recibieron varios donativos y hasta visitó la comunidad de Grano de Oro de 
Chirripó de Turrialba. 

Participamos en más de 27 sesiones de la Comisión Municipal de Hacienda y Presupuesto, 
igualmente en reuniones de la Comisión Municipal de Cultura, de la Comisión de Asuntos 
Ambientales, y acompañamos a la Comisión de Gobierno y Administración y de Asuntos 
Jurídicos. 

Evidentemente, los temas del Covid-19 y la pandemia nos continúa generando una 
distorsión en las gestiones del Concejo y de las diversas Comisiones Municipales, pero aun 
así logramos avances significativos en el quehacer del órgano deliberativo de nuestro 
Gobierno Municipal, los desafíos continúan siendo la constante de nuestra gestión en  
tiempos tan complejos como las actuales, pero propiciar la continuidad del funcionamiento 
del Gobierno Local en uno de los actos más nobles en estas condiciones, el que el Concejo 
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Municipal deba de sesionar en el Teatro Municipal y NO en el Salón de Sesiones 
Municipales genera mucha logística de la Administración y un esfuerzo  extraordinario de 
funcionarios y de todos los miembros del Concejo. 

El trabajo en Comisiones Municipales es la base de la gestión Municipal, y hemos 
participado activamente en varios, resaltando la realización de las labores para dotarle de 
una sede propia al Club de Leones de Turrialba y a la Tropa ♯51 del Grupo de Guías Scout 
de Turrialba. Además de todo el trabajo articulado, transparente y constante de la Comisión 
Municipal de Nombramiento; entre esos procesos de nombramientos están lo relativo a la 
designación del puesto de Secretaria del Concejo Municipal, luego que se jubiló una 
excelente compañera y  funcionaria Municipal la Sra. Noemy Chávez Pérez  Exsecretaria 
Municipal, luego de más de 40 años de servicio a la Municipalidad, es propicia destacar que 
le realizamos un emotivo acto de despedida por parte del Concejo Municipal, y en sí los 
funcionarios de la Municipalidad. 

Valga la oportunidad para agradecer a todos los funcionarios municipales que se 
pensionaron durante este periodo, reconociendo su enorme aporte al Cantón y a nuestro 
Gobierno Municipal. 

Visitamos comunidades y a la vez inauguro el asfaltado en San Antonio de Tayutic, esto en 
compañía del Sr. Alcalde Municipal, entre las comunidades que logramos visitar está: San 
Juan Norte, Sitio Mata, Peralta, Florencia, Colonias de Guayabo, El Repasto, Santa Rosa, 
Santa Cristina de La Suiza, entre otros lugares. Necesitamos acercar más la Municipalidad 
a las comunidades y a los ciudadanos, llevando como objetivo que la Municipalidad de 
Turrialba son los 12 distritos del Cantón y no únicamente el edificio Municipal ubicado a un 
costado del Parque Quesada Casal de Turrialba. 

Hemos participado en las sesiones del Concejo Directivo de la Federación de 
Municipalidades de la provincia de Cartago donde se llevó a cabo durante este periodo la 
elección y nombramiento Director Ejecutivo de la Federación. 

Resulto diversas reuniones con la Cámara de Turismo, Cámara de Cañeros, Síndicos, 
Asociaciones de Desarrollo y organizaciones Sociales.  
Hemos generado el inicio del proceso de discusión del nuevo Manual de Puestos, 
Organigrama y Escala Salarial para los funcionarios de la Municipalidad con el único 
objetivo de poner orden a lo interno de la institución.  

Acompañamos el proceso hasta su respectiva publicación en el Diario Oficial La Gaceta en 
los nuevos Reglamentos de Organización y Funcionamiento de la Junta Vial Cantonal, así 
como el nuevo Reglamento de Debates y Sesiones del Concejo Municipal, creemos urgente 
retomar las discusiones de los Reglamentos del Comité Cantonal de Deportes, El Mercado 
Libre, el del Tratamiento de Desechos Sólidos, entre otros.  

De igual forma se aprobó y está por publicarse la reforma del Reglamento de Pluses 
Salariales. 

Definitivamente hay muchas cosas y asuntos que atender, conocer y discutir, con la única 
meta de generar desarrollo para el Cantón, situación que lograremos únicamente 
trabajando en equipo y unidos, la unión hace la fuerza eso en definitivo, y hoy más que 
nunca hay que practicarlo. 

La pandemia debe hacer salir lo mejor de cada quien para el beneficio de todos y cada uno 
de nosotros, la ruta debe de ser construid a entre todos y las acciones ejecutadas en 
conjunto, el Gobierno Local debe de ser propulsor de la participación ciudadana en todos 
los niveles, más en los tiempos que se acercan luego de la crisis construida en esta 
pandemia, la reactivación económica debe de verse como una realidad humana que influye 
en las personas directamente a números o cifras económicas. 
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Debemos empezar a tomar decisiones, debemos pensar en las personas, debemos pensar 
en hacer mucho mejor las cosas. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO OCTAVIO ARCE OBANDO.

Informe de labores 

En un año un poco atípico, pero un poco más adaptados a lo que es la pandemia, se ha 
intentado surgir de diferentes maneras para colaborar con las necesidades del pueblo. 

Las carencias por dicho problema han agudizado las dificultades en varios campos, sobre 
todo económicas y con esto se suman otros agravantes sociales, que de una u otra forma 
tratamos y trataremos de cubrir. 

Durante este último año nos azoto también la naturaleza, nos hizo crecer como equipo de 
trabajo, tratando de ir todos hacia un rumbo en el cual nuestro cantón lejos de verse débil 
nos hiciera crecer poco a poco. La solidaridad y el amor por Turrialba se hicieron presente 
entre nosotros y también desde otros municipios, que al día de hoy todavía se los 
agradecemos. 

Hoy día hay un poco más de estabilidad pero muchos asuntos por mejorar, hay temas como 
la reactivación económica, la inseguridad, el mejor acceso a ciertas zonas donde hay gran 
producción agrícola, incrementar el turismo y sobre todo ver y copiar lo bueno de otras 
corporaciones donde se pueda generar empleo. 

En fin creo que son innumerables las situaciones positivas en las que podemos participar 
para mejorar Turrialba pero está en nosotros ese compromiso, nos quedan dos años y creo 
que no lo hemos hecho mal pero lo podemos hacer mejor, no nos conformemos siempre 
estamos para dar un poco más y está en cada uno de nosotros si vamos hacia el mismo 
rumbo en pro de un cantón que realmente necesita decisiones y acciones. 

COMISIONES 

Comisión de asuntos sociales: Durante este año las solicitudes de permisos y 
autorizaciones se han incrementado, puesto que con el problema de la pandemia se dieron 
perdidas y caídas económicas, hoy en día como presidente de esta comisión ha sido el 
común denominador, donde en coordinación con el departamento de patentes, se ha 
tratado de agilizar de forma ordenada esta labor. 

Otra situación que hemos encontrado es la solicitud de terrenos baldíos. 

Mediamos como comisión en un inicio para el estudio del paso del terreno de Torre Luna 
por convenio a los guías scout y club leo. 

Comisión de asuntos jurídicos: Hemos trabajado fuertemente en el estudio y análisis de 
todos los reglamentos que en su momento tuvieron error de publicación, más otros que se 
han sumado a la lista. 

También hemos tratado de resolver varios asuntos de índole legal, dando una hoja de ruta 
en el procedimiento para no incurrir en errores, sobre todo a nivel de Concejo Municipal. 

Comisión de becas: En esta comisión realmente corrimos para tener a tiempo resuelto el 
asunto, pero al final no fue posible, el reglamento se creó y se publicó pero los tiempos no 
nos dieron para hacer tangible la entrega de las becas. 

Comisión de parquímetros: Nos reunimos y vimos las posibilidades, quedamos con atención 
al reglamento de parquímetros, para su estudio. Esperamos retomar pronto para hacer 
realidad los movimientos necesarios en la dinámica vehicular y reactivación económica. 
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Junta Vial Cantona: Nos hemos presentado constantemente a las reuniones para dar 
seguimiento a las solicitudes de la población en cuanto a caminos, aquí hemos fungido 
como secretario junto con mi compañera Elizabeth Bermúdez. 

MOCIONES 

Turrialba, 29/1/2021 
Oficio N MS — 073 — 2021 
Se solicita la inspección del paso peatonal del puente negro, para que se pueda reparar 
prontamente tanto la malla con el piso del puente. 

Turrialba, 29/1/2021 
Oficio N MS — 066 — 2021 
Se solicita a la alcaldía indicar en qué fecha se realizara la apertura del parque Quesada 
Casal, cumpliendo con todos los protocolos del Ministerio de Salud. 

Turrialba, 29/1/2021 
Oficio N MS — 072 — 2021 
Solicitud para que el I.C.E haga una inspección por la zona de Chirraca, ya que hay varios 
sectores del camino sin iluminación con mercurios. 

Turrialba, 19/4/2021 
Oficio N MS — 382 — 2021 
Solicitud para que se realice la II Copa Endurance de Mountain Bike. 

Turrialba, 18/6/2021 
Oficio N MS — 585 — 2021 
Se hace la excitativa para reconocer al CATIE como patrimonio científico e intercultural del 
cantón de Turrialba, distinción en reconocimiento a su labor científica y proyección socio-
humanista. 

Turrialba, 18/6/2021 
Oficio N MS — 591— 2021 
Solicitud para proyectar la creación de zona de parqueo gratuito y temporal en calles 
aledañas al sector comercial del casco central de Turrialba para incentivar el consumo local 
e incidir en la reactivación económica. 

Turrialba, 25/6/2021  
Oficio N MS - 616-2021 
Se solicita el detalle sobre el estado de la obra del camino que comprende desde el Alto de 
la Victoria hasta el Poró de Turrialba. 

Turrialba, 28/6/2021 
Oficio N MS — 634 — 2021 
Solicitud para que la administración municipal respalde el trabajo para cambio de techo del 
gimnasio Turrialba 96 en custodia y administración del CCDRT, en caso de que la embajada 
de Japón financie la obra, ante una propuesta que entrego el comité a la embajada de 
Japón. 

Turrialba, 9/9/2021 
Oficio N MS — 863 — 2021 
Se solicita que dentro del marco de las celebraciones del Bicentenario de Costa Rica, se 
pueda realizar un homenaje póstumo al joven Adrián Carvajal Guillen (q.d.D.g) 

Turrialba, 9/9/2021 
Oficio N MS — 903 — 2021 
Se solicita el estudio del túnel que pasa por debajo de Rojas Cortes, para saber si hay 
alguna afectación como resultado de las inundaciones. 
Turrialba, 23/9/2021 
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Oficio N MS — 931— 2021 
Se solicita permiso para la realización de un entrenamiento de Cross Costa Rica Mountain 
Bike, por la zona del Reventazón, por lo cual se le insta al señor José Joaquín Granados 
Ramírez, Director Región Huétar, por los permisos necesarios para cruzar la represa del 
proyecto Angostura desde el puente del Rio Tuis, hasta la salida del lado del CATIE. 

Turrialba, 15/10/2021 
Oficio N MS — 1051 — 2021 
Se solicita al presidente de la republica Carlos Alvarado Quesada y los diputados de la 
provincia de Cartago, para que el proyecto del puente Blanco sea incluido en el presupuesto 
2022, de manera que en tiempos venideros contemos con la obra. 

Turrialba, 5/11/21 
Oficio N MS - 1139 — 2021 
Se solicita a los compañeros de gestión vial revisar el código del camino que va del negocio 
conocido como Panama Tico y se dirige en dirección a la cancha de futbol. 

Turrialba, 16/12/2021 
Oficio N SM —1344 — 2021 
Se solicita la conformación de la comisión de adjudicación de la municipalidad de Turrialba. 

Turrialba, 16/12/2021  
Oficio N SM - 1345 — 2021 
Se solicita el estudio técnico de las cunetas, en la calle recién asfaltada de Sitio Mata, para 
ver si en un futuro pueden ser implementadas. 

Turrialba, 28/1/2022 
Oficio N MS — 087 — 2022 
Solicitud de estudios de factibilidad al Incofer, para ver la viabilidad de la llegada del tren a 
Turrialba. 

Turrialba, 1/2/2022 
Oficio N MS — 100 — 2022 
Se solicita se realice el estudio técnico y de costos del tratamiento superficial del camino 
código 57 de la Esmeralda. 

GIRAS 

20 marzo 2021: Visité la comunidad de Noche Buena donde me reuní con la presidenta de 
la asociación de desarrollo Jackeline Cedeño Rodríguez y varios vecinos líderes del lugar, 
para saber la realidad de los proyectos pendientes a realizar, entre estos se encontraba el 
muro de contención, trabajo a cargo de la comisión de emergencia y uno muy esperado 
como lo es el arreglo de la calle anexa a la escuela vieja para el mejoramiento del camino 
publico 03 —0S - 261, que en estos momentos está en proceso muy avanzado y hemos 
tenido la dicha de seguir de muy cerca. 

23 marzo 2021: Asistí a reunión con los vecinos de la Cecilia donde expusieron varias 
problemáticas del lugar, como la inseguridad, el difícil acceso vehicular, necesidad de 
hidrantes y problemas con la basura en algunas ocasiones, situación que ha mejorado, pero 
hay que estar en constante vigilancia, además de la amenaza para la salud causada por 
las antiguas piscinas del extinto Turri club, donde incluso nos hemos dado a la tarea de 
buscar a quien este encargado de su cuidado y limpieza. 

4 de abril 2021: Acompañamos a los niños y jóvenes de olimpiadas especiales, así como a 
su staff de trabajo, en la reactivación del deporte de esta población tan importante para 
nuestra sociedad en la disciplina de la natación, en las instalaciones del CATIE, para la 
época y vicisitudes por el tema Covid, hay que destacar la gran cantidad de participantes y 
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esperemos que en próximas ediciones el cantón de Turrialba siga siendo cuna de muchas 
competencias más. 

16 de abril 2021: Hice la visita a la construcción del nuevo hospital de Turrialba, donde logré 
reunirme con el ingeniero Federico Acón, le expuse mi inquietud como presidente de la 
comisión de empleabilidad, por lo que en su momento, se estaba dando con la contratación 
de mano de obra Turrialbeña. 

12 de mayo 2021: Realice una nueva visita a la Cecilia para verificar los daños estructurales 
que le han realizado al edificio contiguo a la terminal de Transtusa donde, donde también 
se utiliza como guarida para ladrones en algunas ocasiones. 

24 de junio 2021: Reunión con el director general del CATIE, Dr. Muhammad Ibrahim, el 
subdirector ingeniero Juan Carlos Méndez, además del asesor legal licenciado Luis Carlos 
Montoya, conversando temas importantes para el cantón y lo relacionado a la declaración 
de patrimonio científico y cultural de esta institución internacional. 

30 de junio 2021: Reunión con líderes comunales tanto de la asociación de desarrollo como 
del comité comunal de deportes, para activar el deporte y la recreación, así como para 
apoyar proyectos que inciden en la generación de empleo en la zona. 

3 de julio 2021: Visita a San juanillo de Tres Equis, me reuní con varios vecinos de la zona 
y efectuamos una caminata por los caminos 03 — 05 —170 y 03 —05 —173 ahí detectamos 
muchas dificultades en el tránsito de los residentes del lugar, así como de la entrada y salida 
de productos por el mal estado y en épocas de lluvia al no haber cunetas el agua se 
desborda hacia las casas. 

10 de julio 2021: Me dirigí a la zona de Izarco, donde me invito la junta directiva de la 
asociación de parceleros de rio Izarco, aquí plantearon varias inquietudes como el mal 
estado de la carretera y la necesidad de tener alumbrado eléctrico, situación que ya va 
encaminada. 

16 de julio 2021: En reunión de Radio Cultural de Turrialba, como representante de la 
municipalidad de Turrialba participo en la elección de la nueva junta directiva, donde por 
votación de las diferentes entidades comunales que tuvieron voz y voto, fui nombrado vocal. 

21 de julio 2021: Me dirigí a Linda Vista de Santa Rosa, para conocer la problemática que 
aqueja a varios vecinos con salida de aguas negras por media calle, la situación se vuelve 
aún más intolerable cuando llueve fuerte, puesto que se mete a las casas. 

24 de julio 2021: Iniciamos una gira junto con la parroquia de San Buenaventura a los 
lugares más afectados por las inundaciones, dentro de la gira logramos facilitar comestibles 
a bastantes hogares y a su vez hacer del conocimiento de situaciones difíciles y lugares 
que todavía no habían sido visitados por la comisión de emergencia. 

27 de agosto 2021: Hice visita a la comunidad de Carmen Lyra para ver el inicio del estudio 
técnico, por parte de los profesionales de la UCR y del Colegio Federado de Ingenieros y 
Arquitectos, en la quebrada que pasa por la comunidad, ya que ha traído mucha afectación 
impresionante en las viviendas, los negocios y las calles. Dichos estudios fueron ejecutados 
sin costo alguno gracias a la gestión de la fracción del Partido Nueva Generación y es el 
primer paso para luego emprender un proyecto que permita solucionar el problema. 

6 de octubre 2021: Visite el puente del silencio que había sufrido varios daños tras las 
inundaciones del 22 de julio del 2021, los vecinos querían saber cómo estaba la situación 
con respecto al nuevo paso puesto que se les hacía difícil el paso sino era a pie o en 
motocicleta, la necesidad de volver el paso al normalidad por el auto bus era inminente. 
Fuimos vigilantes de las obras y gracias a Dios y al trabajo efectivo de los funcionarios hoy 
es toda una realdad. 
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21 de noviembre 2021: Estuvimos en las gaviotas y el cruce de la Suiza, con asuntos varios, 
entre los cuales estaban consultas por los reductores de velocidad solicitados con 
anterioridad en la zona, solicitud de revisión de la parte aledaña al rio, límites de la calle 
que da a la cancha del cruce para no disminuir más el espacio de juego o terreno 
correspondiente a la plaza. 

24 de enero 2022: Visita a los Olivos uno, donde algunos vecinos comentaron la difícil 
situación que se vive en la zona y a su vez solicitan que no se les dé la espalda, que es un 
barrio con demasiadas necesidades. 

25 de enero 2022: Estuve en la zona de Santubal, lugar de muchos agricultores que tienen 
dificultad para transportar sus productos y solicitan material para mejorar el acceso hasta 
el territorio. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO KEVIN AGUILAR SANDÍ.

Como regidor propietario este año anterior me avoque a mis labores como presidente de la 
Comisión Municipal de Hacienda revisando y analizando detalladamente los temas 
financieros del corporativo. Esto con el fin de ordenar y trabajar de forma elocuente. 

Además tuve una participación activa en la Comisión de Jurídicos donde se tuvo que revisar 
todos los reglamentos anteriormente aprobados. De hecho seguimos con esa labor.                                 

Lo mismo se dio en otras comisiones a las cual pertenezco como Comisión de sociales, 
turismo, vivienda, seguridad y gobierno. 

Asistimos a varias comunidades para atender consultas de sus habitantes y también para 
ver trabajos terminados y entregados por parte de este municipio.          

Apoyamos a la presidencia municipal en temas de logística para algunas fechas 
importantes como la semana cívica y la sesión solemne del  concejo municipal realizada en 
el Catie.                                        

No cabe duda que nos queda mucho por trabajar en estos 2 años venideros. En donde 
seguiremos poniendo nuestro mayor compromiso y empeño.           

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO RANDALL ARTAVIA RODA.

Mayo 2021 a Febrero 2022 

Entregando mí informe de labores del periodo en el que he ejercido como Regidor 
Propietario. 

Mociones Presentadas 

1) Moción presentada. 
Vecinos de la Plaza Pública, sectores del Cuerpo de Bomberos, Avenida 8, calle 2 y Colegio 
Nocturno Pro Enrique Menzel, Avenida 10 calle 2, situación del problema sobre las 
actividades realizadas. 

Final de futbol de independencia que celebra el mes de setiembre. 

Actividad que se celebra el 31 de Diciembre, vecinos molestos por la situación mencionada. 

1. Toman los Jardines y Tapias como servicio sanitario. 

2. Escándalo que produce la música que ponen. 

3. Basura que dejaron en aceras y caños. 
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2) Moción presentada. 
Se presenta solicitud de avaluó del Ministerio de Hacienda, terreno de la Municipalidad de 
Turrialba, ubicado en Tayutic, Proyecto de Vivienda El Higuerón. 

3) Moción presentada 
Nombramiento de miembros para la Fundación Turrialbeña Pro Clínica  del Dolor, Ley de 
Fundación 5338, Artículo 11. 

Comisiones que presido. 

- Comisión de Gobierno y Administración 
Se realiza el estudio y la aprobación de las ternas presentadas por los Centros Educativos 
en General. 
Así dando una mejor calidad de vida a los estudiantes. 

- Comisión de Obras Públicas. 
Apoyo a proyecto en la Estación de Bomberos, para mejorar su estación de parqueo de las 
unidades, proyecto que se trabaja con la Unidad Técnica Gestión Vial de la Municipalidad. 

Transito 
Solución a la problemática que presenta el Cuerpo de Transito, por la ubicación y el espacio 
donde se encuentran. 
Se presenta solicitud al Ministro del Ministerio de Obras Publicas y Trasporte, para buscar 
solución a esa problemática. 

Fuerza Pública 
Se trabaja con la Capitana Lucrecia, para mejorar la Seguridad Ciudadana, la problemática 
de las bebidas alcohólicas y el consumo de drogas en el Parque Central y las ventas de 
licores en distintos lugares de Turrialba. 

Comisiones en la que soy miembro. 

- Comisión del Albergue Indígena. 
Realizando reuniones para mejorar el Centro Indígena con estabilidad, seguridad y mejoras. 

- Comisión de Seguimiento de Acuerdos de Auditoria Interna. 
Se realizan reuniones para trabajar en conjunto y así poder elaborar de mejor manera su 
uso y control administrativo. 

- Comisión de Cultura. 
Se trabaja en Coordinación con la Municipalidad para organizar eventos y actividades en la 
comunidad y Centro del Cantón. 

- Hacienda y Presupuesto 
En coordinación con los demás miembros de la Comisión, se estudia minuciosamente los 
presupuestos presentados, así como la documentación que se dirige a la Comisión de 
Hacienda, para estudiarlo de la mejor manera y así presentar la aprobación al Concejo 
Municipal. 

El informe que doy es tratando en cada una de ellas, temas de interés para el pueblo de 
Turrialba el cual nos debemos como Regidores. 

Entre ellos han existido reuniones importantes con cuerpos de bomberos, Policía de 
Tránsito, Fuerza Pública, Ministerio de Salud, MOPT, entre otras instituciones que brindan 
valiosa colaboración para con nosotros. 
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Deseando para estos años que faltan una mayor cantidad de trabajo realizando, aunque 
resulta importante aclarar que el tiempo en ejercicio ha sido relevante, sin embargo también 
he asistido a acercamientos con las distintas comunidades que requieren colaboración. 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA PROPIETARIA FLORA SOLANO SALGUERO.

INFORME DE LABORES 
MAYO-2021-ENERO 2022 

Dentro de mis obligaciones como Regidora, pertenezco a las siguientes comisiones: 
Asuntos Sociales, Condición de la Mujer, Obras Públicas, Hacienda y Presupuesto, 
Vivienda y Albergue Indígena. 

Comisión de Obras Públicas. 
En cuanto a la Comisión de Obras Públicas se logra la instalación con el aval del Concejo 
Municipal según se indica en dicho dictamen de la Comisión de Colocación de poste para 
cámara de video vigilancia en la vía pública. Reunión en fecha 19 de noviembre del 2021, 
al ser las 2 y 30 pm, en la Municipalidad de Turrialba, con el Regidor Randall Artavia, 
Presidente de la Comisión de Obras Públicas, con la regidora Flora Solano Salguero, el Lic. 
Carlos Calvo, Asesor Legal y el señor Michael de la O Mora, del departamento de Control 
y Seguridad Ciudadana. Se conoce oficio DCS-030-21 de fecha 11 de noviembre del 2021 
dei señor Michael de la O Mora, donde solicita al Concejo Municipal la autorización para la 
colocación de un poste para cámara de video vigilancia en la vía pública. 

Se concluyen las obras.  

Comisión de Vivienda 
Doy acompañamiento a la regidora Elizabeth Bermúdez, quien preside y con los 
compañeros Mariano Sáenz, Kevin Aguilar y otros. Nos hemos reunido en varias ocasiones 
y se logra contactar con personeros del BAHNVI con respecto a proyectos de vivienda. 

Comisión del Albergue indígena 
En la comisión del Albergue Indígena, solo a una he participado y no se ha vuelto a 
convocar. 

Dictámenes de la Asamblea Legislativa 
En cuanto a Dictámenes para el criterio de la Asamblea Legislativa desgloso a continuación 
mi participación: 

1. Consulta obligatoria Expediente 21.847 Ley de creación de las Comisiones 
Institucionales de Accesibilidad y Discapacidad (CIAD). 

2. Proyecto Expediente No. 21680 Derogatoria de Ley 1517 del 10 de noviembre del 
1952. Adquisiciones de Bienes de las Compañías Eléctricas de Cartago. 
Puntarenas, Turrialba, Limón. 

3. Exp. 2020 "Reforma Integral a la Ley de Incentivos para el Desarrollo Turístico Ley 
6990 del 15 de jul.io de 1985. 

4. Expediente No. 22186 "Ley de Objeción y libertad de Conciencia 
5. Expediente Administrativo No. 21-737 reforma Artículo 90 bis de la Ley No. 7794, 

Código Municipal del 30 de abril de 1998. 
6. Consulta expediente No. 22-230. Reforma del Inciso D) del artículo 9 de la Ley para 

regular el teletrabajo No 9738 del 18 de setiembre del 2019para garantizar la 
desconexión laborar de los trabajadores. 

7. Expediente No. 21.1886. MORATORIA DE ALQUILERES EN FAVOR DEL 
ESTADO, PARA EL FOMENTO DE SU LIQUIDEZ PARA ATENDER EL COVID-19. 

8. EXPEDIENTE NO. 21952 LEY PARA APOYAR Y PROMOVER LA REACTIVACIÓN 
DEL SECTOR ARTISTICO CULTURAL Y ESPECTACULOS PÚBLICOS ANTE EL 
COVID 19. 

9. PROYECTO DE LEY DE PRODUCCION DE CANNABIS Y CAÑAMO PARA FINES 
MEDICINALES EXPEDIENTE NO. 21388 
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10. Proyecto Ley Expediente No. 22-148 "Reforma a la Ley General de la Persona 
Joven Para la inclusión de los Concejos Municipales de Distrito 

ASISTENCIA A SESIONES DEL CONCEJO MUNICIPAL Y COMISIONES 
Participo en todas las sesiones ordinarias y extraordinarias. Así como también en la 
comisiones. 

Comisión Especial nombramiento de Secretario (o) del Concejo Municipal
Participo en la Comisión Especial nombramiento Secretario (a) Municipal 

Celebrada el 5 de enero del 2022. Al ser las 3 pm, da inicio la reunión en la Sala de Sesiones 
de la Municipalidad de Turrialba, con la presencia de los regidores Arturo Rodríguez, quien 
preside, Sra. Flora Solano Salguero, Secretaria, Reg. Octavio Arce y Kevin Aguilar. Asesor 
Lic. Carlos Calvo y el señor Diego Pérez del Departamento de Recursos Humanos. Nos 
reunimos periódicamente para conocer el avance del mismo. 

Comisión del Proyecto de la Actualización del Manual de Puestos y Estructura 
Organización de la Municipalidad de Turrialba. 
De igual manera estoy en la Comisión del Proyecto de la actualización del Manual de 
Puestos y estructura organizacional de la Municipalidad de Turrialba. Estamos 
reuniéndonos periódicamente para lograr tener un Manual de acorde a las necesidades de 
la institución. 

Comisión de Hacienda 
En esta Comisión se ve todo lo relacionado con el los recursos económicos de la 
Municipalidad. Igual que las modificaciones y otros. Se convocan muy frecuentemente y he 
participado en un 99% a las reuniones. 

Comisión de Asuntos Sociales 
De igual manera participo en todas las reuniones, son periódicas para conocer los asuntos 
que ingresan y darle la respectiva respuesta. 

Juramentación a miembros de Comités de Caminos, de Juntas de Educación. 
Cuando no están disponibles el Presidente, Vicepresidente y o la Alcaldía y me solicitan 
que les colabore en juramentaciones, estoy autorizada para hacerlo por la Presidencia del 
Concejo Municipal. 

Comisión de la Condición de la Mujer 
En esta comisión lo que hacemos es que nos contactamos con la Encargada de la OFIM y 
le preguntamos si hay temas relevantes para convocar o ella misma nos informa o nos 
envía la documentación vía correo electrónico. 

Comisión de la Cruzada de Atirro 
En fecha 14 de junio del 2021, al ser las 2 y 30 pm, nos reunimos en la oficina de la Alcaldía 
con el Lic. Alejandro Hernández, representante legal de la Asociación de Bienestar Social 
de Vecinos de La Cruzada, el M.Sc. Luis Fernando León, Alcalde y dos miembros de la 
Comisión Regidores Flora Solano y Francisco Castro. 

En dicha reunión se expuso de parte de los participantes que uno de los problemas básicos 
a resolver en este desarrollo habitacional es la no existencia de una declaratoria oficial de 
la calle publica ( La que aparece en los planos como tal , supuestamente está en terrenos 
que son privados) El RECIBO OFICIAL DE ESOS TERRENOS Y LA CONSIGUIENTE 
AFECTACIÓN AL USO PUBLICO POR PARTE DEL CONCEJO. NO EXISTE o no hay 
documentos que lo acrediten) tampoco se dio la entrega oficial de las áreas de uso comunal. 

De esto ya concluyo la Comisión. Y fue trasladada a la Alcaldía Municipal para que 
continúen con este proceso. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE SANDRA JIMÉNEZ ORTIZ 

INFORME LABORES

Presidencia en Comisiones: 
Comisión Especial Asuntos Internacionales. Coordinación visita Embajador Estado de 
Israel. 

Comisión Especial Red de Cuido. Realizamos reuniones con los integrantes de la 
Comisión para apoyar la gestión administrativa de los CECUDIS, en dictámenes de 
comisión se han hecho muchas solicitudes al Consejo y Administración Municipal de las 
cuales aún no se han obtenido respuesta alguna. También se ha visita ambos centros 
infantiles en aras de conocer el funcionamiento de este proyecto. Se entrega factura 
proforma a la Vice Alcaldía para compra de materiales. 

Integración en Comisiones Especiales: 

Comisión Especial Mermas y Telas. Participamos de las visitas al campo de donación 
para constatar el inventario y condiciones de la donación por parte de Rawilings, así mismo 
acompañamos la presidencia para la entrega contra solicitudes escritas de los activos. 

Comisión Especial de Turismo. Participamos en las sesiones, se contribuye con la 
propuesta de solicitud de ciudadano para realizar evento internacional de caminata en el 
cantón, apoyo a las gestiones de la presidencia y compañeros de Comisión. 

Comisión Especial de Auditoría. Participamos en la secretaría de la Comisión, revisión y 
solicitud e documentación emitidos por la Auditora Interna Municipal. 

Integración en Juntas: 
Suplente Junta Administradora del Mercado Libre. 
Suplente Junta Administradora Instalaciones Culturales de la Municipalidad. 

Presidencia de Comisiones Especiales: 

Estudio de Auditoria de Carácter Especial "Evaluación del control interno en el área de 
tesorería" del CCDR Tlba. Constatamos grandes falencias del accionar de la Junta saliente 
indicadas en la auditoría llevada a cabo por parte de la auditora municipal al CCDR Tlba, 
elaboramos informe al Consejo. 

Comisión para el análisis del documento enviado por la procuraduría de la ética pública 
número DEP-169-2020, Denuncia DEP-169-2021 Contra: Walding Bermúdez Gamboa 
Regidor del Concejo Municipal de Turrialba. Se ratifica lo externado en el documento y se 
realiza el informe al Consejo para sus procedimientos pertinentes. 

Presidenta de la Comisión para el análisis de los dineros sustraídos de las cuentas del 
CCDR Tlba. 

Comisión de Becas; participación y discusión del Reglamento. 

Integración Comisiones Especiales Nombradas en Sesiones para Resolución de 
Situaciones Diversas: 

Comisión Empleo Nuevo Hospital WAT.  
Comisión Estudio Medidores de Agua.  
Atención vecinos. 
Revisión de documento del funcionario encargado de Reclutamiento de la Municipalidad de 
Turrialba. 
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Comisión Especial para análisis Convención Colectiva.  

Estudio de Proyectos de Ley: 

CRITERIO SOBRE REFORMA DE LA LEY 2160, LEY FUNDAMENTAL DE EDUCACIÓN, 
DE 25 DE SETIEMBRE DE 1957 PARA LA ACTUALIZACION E INCORPORACIÓN DE 
ENTORNOS VIRTUALES EN LOS FINES Y OBJETIVOS DE LA EDUCACIÓN 
COSTARRICENSE 

CRITERIO PROYECTO DE LEY REFORMA DE LA LEY AUTORIDAD REGULADORA DE 
LOS SERVICIOS PÚBLICOS N°7593, Y SUS REFORMAS, PARA RACIONALIZAR EL 
PRECIO DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA Y DEMÁS SERVICIOS PÚBLICOS. 

CRITERIO PROYECTO DE LEY 21.336, LEY MARCO DE EMPLEO PÚBLICO. 

CRITERIO PROYECTO DE LEY 21.896. "LEY PARA MITIGAR LOS EFECTOS 
ECONÓMICOS DE LA PANDEMIA COVID-19 Y ASEGURAR LA ESTABILIDAD 
FINANCIERA DEL REGIMEN MUNICIPAL EN DECLARATORIAS DE ESTADO DE 
EMERGENCIA NACIONAL". 

CRITERIO SOBRE TEXTO DICTAMINADO DEL EXPEDIENTE 21917 ADICIÓN DE UN 
TRANSITORIO ÚNICO A LA LEY DE SALARIOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 
N°2166 DEL 09 DE OCTUBRE DE 1957. 

CRITERIO PROYECTO DE LEY DE REDUCCIÓN DE JORNADAS EN EL SECTOR 
PÚBLICO. 

CRITERIO TEXTO SUSTITUTIVO DEL EXPEDIENTE 21679 LEY PARA DARLE 
CARÁCTER DE TÍTULO EJECUTIVO A LA FACTURA ELECTRÓNICA Y CONSTITUIRLA 
EN VALOR NEGOCIALE 

CRITERIO TEXTO BASE DEL EXPEDIENTE 22282 LEY ESPECIAL DE MODALIDADES 
DEL COMERCIO MÓVIL 

CRITERIO TEXTO SUSTITUTIVO DEL EXPEDIENTE N°22.404 REFORMA DEL 
ARTÍCULO 32 LEY NACIONAL DE EMERGENCIAS Y PREVENCIÓN DEL RIESGO, LEY 
N°8488 DEL 22 DE NOVIEMBRE DE 2005 Y SUS REFORMAS. 

CRITERIO PROYECTO DE LE EXPEDIENTE N°22.733, "LEY QUE DECLARA LA 
MARIPOSA MORPHO HELENOR NARCISSUS COMO SÍMBOLO NACIONAL DENTRO 
DE LA FAUNA LEPIDÓPTERA DE COSTA RICA" 

CRITERIO TEXTO DICTAMINADO DEL PROYECTO N°20.204, "REFORMAS DEL 
MARCO LEGAL PARA LA SIMPLIFICACIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN 
PÚBLICA". 

Talleres. 

Módulo III "Gestión Municipal Sostenible" del XI Programa de Capacitación para las Nuevas 
Autoridades Municipales 2020-2024, Del 04 septiembre al 16 octubre 2021. 

XI Programa de capacitación a las nuevas autoridades municipales 2020-2024, Módulo IV: 
Comunicación Multinivel, 04/12/2021. 

XI Programa de capacitación a las nuevas autoridades municipales 2020-2024, Módulo IV: 
Comunicación política, 11/12/2021. 

XI Programa de capacitación a las nuevas autoridades municipales 2020-2024, Módulo III: 
Gestión Municipal Sostenible. 
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Módulo III: Gestión Municipal Sostenible Programa de la Sesión 4, Cambio Climático y 
Gestión Municipal Sostenible, Ordenamiento Territorial, Seguridad Humana. 

Otras Actividades.  

Visita a comunidades. 

Participación de sesiones solemnes y conmemorativas de fechas y eventos especiales con 
discursos como jefatura de fracción. 

Instruido en dudas ciudadanas, información para poder dirigirse al Consejo y diversos 
procedimientos en el municipio y Comisiones permanentes de beneficio a las comunidades. 

Moción para solicitar donación a Recope de chatarra para reparación de la cancha 
multiusos de La Suiza Centro: estado, elaboración del Proyecto. 

Sigue pendiente a la fecha respuesta alguna por parte de la administración a los vecinos 
del Barrio La Guaria del centro de Turrialba con el hidrante que quitaron frente a la Escuela 
Mariano Cortés Cortés. 

Participación en sesiones de la Comisión de Hacienda en ausencia del titular Arturo 
Rodríguez Morales. 

Opiniones durante sesiones de Consejo para aportes. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR SUPLENTE MARCOS ABARCA CASTRO 

INFORME DE LABORES 

Como Regidor Suplente del Concejo Municipal de Turrialba en representación del Partido 
Liberación Nacional y en apego al cumplimiento de los principios de transparencia y 
rendición de cuentas, presento este II Informe de Labores que comprende el periodo Mayo 
2021 – Febrero 2022. 

Inicio diciendo que en este periodo he participado en 42 Sesiones Ordinarias y 21 Sesiones 
Extraordinarias; de ellas he asumido en 10 sesiones como Regidor Propietario; y he tenido 
que ausentarme por motivos personales solamente en una Sesión Ordinaria. 

Durante este periodo he analizado y emitido criterio sobre 13 expedientes legislativos que 
fueron consultados a la Municipalidad; mismos que estuvieron respaldados en pleno por el 
Concejo Municipal, a saber: 

• Expediente Legislativo 22.318: “Creación de Comisiones Municipales de 
Discapacidad”. 

• Expediente Legislativo 22.388: “Reforma Integral a la Ley de Protección de la 
Persona frente al Tratamiento de sus Datos Personales”. 

• Expediente Legislativo 22.143: “Ley para el cumplimiento del principio de anualidad 
presupuestaria en partidas específicas”. 

• Expediente Legislativo 22.449: “Reforma del Artículo 24 de la Ley 8261, Ley General 
de la Persona Joven, del 20 de Mayo de 2002”. 

• Expediente Legislativo 22.360: “Reforma al Artículo 54 del Título III, de la Ley de 
Fortalecimiento de las Finanzas Públicas No. 9635, del 03 de Diciembre de 2018 y 
sus Reformas”. 
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• Expediente Legislativo 21.274: “Reforma de los Artículos 214 y el inciso d) del 
Artículo 234 de la Ley de Tránsito por las vías públicas y terrestres y seguridad vial 
No. 9078 del 4 de octubre de 2012 y sus reformas”. 

• Expediente Legislativo 22.333: “Reforma a la Ley de Protección al ciudadano del 
exceso de requisitos y trámites administrativos, Ley No. 8220 y sus reformas”. 

• Expediente Legislativo 22.450: “Exoneración de pago para la publicación de los 
reglamentos de los Comités Cantonales de la Persona Joven, Comisión Permanente 
del Consejo Municipal en el Diario Oficial La Gaceta”. 

• Expediente Legislativo 22.676: “Ley para la transferencia de insumos y colaboración 
entre MOPT y Municipalidades para el mejoramiento de la estructura vial”. 

• Expediente Legislativo 22.629: “Ley de Acciones Afirmativas a favor de las Personas 
Indígenas”. 

• Expediente Legislativo 22.682: “Declaración del 20 de diciembre como día de la 
presencia afroantillana en Puerto Limón, Costa Rica”. 

• Expediente Legislativo 22.802: “Ley de Creación de una tasa para el mejoramiento 
de la justicia cobratoria”. 

• Expediente Legislativo 22.297: “Ley para la Cooperación Interinstitucional en el 
Financiamiento de Proyectos para las Juventudes Costarricenses”. 

Respecto al tema de las mociones, he apoyado mociones presentadas por compañeros y 
compañeras del Concejo, de diversas fracciones políticas; que abarcan temas variados en 
asuntos económicos, ambientales y de proyectos y gestiones relacionadas con acciones de 
mejora para el cantón. 

Así mismo, participé durante este año, en las actividades y celebraciones relacionadas con 
los 118 Años de la creación del cantón de Turrialba y el 200 Aniversario de la Independencia 
Nacional. También, participé junto con otros Síndicos y Regidores en los talleres de trabajo 
para la formulación de la política cantonal de juventudes, llevada a cabo por el Comité 
Cantonal de la Persona Joven. Me reuní además, con el Concejo de Distrito de La Suiza, 
para revisar el tema del material relacionado con el antiguo Puente Billos, que fue afectado 
por las lluvias del año anterior. 

Participo o he participado durante estos meses en 8 Comisiones Especiales como lo son: 
• Comisión de Seguimiento de Acuerdos. 
• Comisión de Asuntos Internacionales. 
• Comisión de Asuntos Agropecuarios. 
• Comisión Especial para atender las dudas del Comité de Bienestar de Vecinos de 

La Cruzada de La Suiza. 
• Comisión Especial de Becas Municipales. 
• Comisión Especial para la Evaluación del Desempeño de la Secretaría del Concejo 

Municipal y Auditoría Municipal. 
• Comisión Especial para el estudio de la propuesta de declaratoria del cantón, como 

un cantón Constructor de Paz y los Derechos Humanos enviada por la Asamblea 
Nacional de la Persona Joven. 

• Comisión Especial para el análisis del dinero sustraído del Comité Cantonal de 
Deportes y Recreación de Turrialba. 

Así mismo, he sustituido a mi compañero Regidor Propietario en la Comisión Municipal de 
Hacienda y Presupuesto, en algunas ocasiones. 
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Recientemente fui nombrado como representante del Concejo Municipal de Turrialba, en la 
Red de Jóvenes Municipalistas, de la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL). 

Una vez más, aprovecho para agradecer la confianza de las personas que creyeron en 
nosotros para representarles en este Gobierno Local, y que continúan creyendo en la labor 
que realizamos; la cual espero seguir cumpliendo de manera digna y procurando siempre 
el bienestar del cantón, de la ciudadanía y muy especialmente de la población joven a la 
cual pertenezco. 

Finalmente, debo reiterar que estoy convencido de que, de la mano del diálogo, el trabajo 
articulado, y la toma de decisiones responsable; sacaremos adelante el trabajo que nos fue 
encomendado en favor de nuestro cantón; por lo que insto a todas y cada una de las 
personas que conformamos este Órgano para que continuemos dando lo mejor de nosotros 
en lo que resta de nuestro periodo. 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE MIRANIA DÍAZ SOJO.

Del 01° de mayo 2021 al 01° de febrero de 2022 

Realización de dictámenes según proyectos de ley; Ley orgánica del Consejo Nacional de 
Producción, Ley para la Trazabilidad de compras internacionales, Ley para la Promoción 
del Billar, Ley de Fortalecimiento al Emprendimiento y a las PYMES, Ley Nacional de Cuido 
y Desarrollo infantil (CECUDI). Asistencia a reuniones con dirigentes comunales de los 
sectores de Sitio Mata, visita a Grano de Oro con miembros del concejo municipal y el 
embajador del estado de Israel, el señor Oren Bar El y recorrido por las comunidades del 
distrito de Chirripó. 

Participación en capacitaciones en Red Costarricense de Mujeres Municipalistas 
(RECOMM) de la filial de la provincia de Cartago, en la cual estoy afiliada. Capacitaciones 
por parte del IFAM dirigida a los regidores municipales, charlas virtuales y capacitaciones 
presenciales con RECOMM, reuniones virtuales (cada mes) con la junta directiva de la UCR 
de la cual formo parte, en las cuales se tratan temas relacionados a las mejoras de las 
instalaciones deportivas de la UCR (piscina). 

Entrega de donaciones por parte de la comisión de Mermas y Telas de la Municipalidad de 
Turrialba a diferentes instituciones, tales como Banda Municipal Turrialba, comités, así 
como a personas de los diferentes distritos, en los cuales se han visto beneficiadas por la 
solicitud de los activos donados por Rawlings de Costa Rica. 

Asistencia a giras con las distintas comisiones a las que pertenezco, entre ellas la comisión 
de turismo, en la cual se han realizado distintas giras a comunidades brindando 
acompañamiento para pequeños proyectos rurales, así como en la comisión de vivienda, 
en Ia cual nos hemos reunido y tratado de buscar información acerca de cada proyecto para 
así encontrar soluciones. Cabe destacar, que se han formado algunas comisiones 
especiales con el fin de resolver algunos temas en específico, entre ellas; Comisión especial 
para analizar situación del comité de San Juanillo, comisión especial de donación de 
chatarra (beneficiarios a discutir) y comisión especial para el análisis de la situación que 
contiene la sustracción del dinero del Comité Cantonal de Deportes y Recreación de 
Turrialba (CCDR). Participación en sesiones solemnes y conmemorativas de fechas y 
eventos especiales. 
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- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR SUPLENTE FRANCISCO CASTRO MURILLO. 

INFORME DE GESTION 
PERIODO 2021 – 2022

Actividades realizadas 

1. Asistencia a  mayoría  de SESIONES ORDINARIAS Y EXTRAORDINARIAS  
participando en algunas votaciones en sustitución del regidor propietario  cuando 
procediera  y se cumpla con lo indicado en el reglamento de debates y sesiones 
sobre la obligación legal del voto de regidores propietarios 

2. Asistencia y Participación Activa. En  comisiones Como  integrante. o  ASESOR  y 
en   Una  juntas administrativas (junta Administrativa de instalaciones deportivas y 
recreativas de la UCR).  

A. COMISION. ASUNTOS. JURIDICOS (ASESOR)  

Participación como asesor aportando propuestas y opiniones legales en los asuntos 
planteados en esta comisión 

B. COMISION  DE SEGUIMIENTO A LA AUDITORIA 

C. COMISION DE CUMPLIMIENTO DE  ACUERDOS DEL  CONSEJO  
     MUNICIPAL  

D. COMISION  ESPECIAL ASUNTOS AGROPECUARIO 

Comisión a la cual se le han asignados  varios temas entre estos la atención de temas 
relacionados con la crisis de los cañeros por el cierre del ingenio de ATIRRO  y la atención 
a un grupo de apicultores del CANTON   

Si bien los temas asignados son importantes , considero que esta comisión debe 
fortalecerse  , convertirse en permanente y en coordinación con otros Entes y el apoyo de 
asesores externos ,realizar un trabajo extenso de análisis de la realidad actual del sector , 
basado en la información de los últimos censos agropecuarios  existentes ,  y en base a 
esto elaborar un plan estratégico. Para el desarrollo AGROPECUARIO  a corto, mediano y 
largo plazo  

E. COMISION ESPECIAL ALBERGUE INDIGENA  

A esta  comisión solo dos veces fui citado. La tarea asignada está relacionado con la 
situación del albergue indígena, pero no veo avances en este tema  

F. COMISION  ESPECIAL COMPRA DE MEDIDORES DE AGUA  

A esta Comisión se le asigno  realizar dictamen sobre supuestas irregularidades en el 
proceso licitatorio,  para la compra de meterían e insumos Necesarios para la instalación 
de medidores  de agua  

Esta Comisión aún no ha entregado un dictamen Final sobre los hechos investigados LO 
QUE PRESENTO FUE UN DICTAMEN PARCIAL SOBRE LO ACTUADO Pero se debería 
para finalizar su labor demostrar con documentos, el real reintegro de Los dineros  pagados 
de más por la municipalidad (demostrar eso con los documentos  pertinentes emanados de 
la empresa)  

G. COMISION ESPECIAL PARA ANALISIS DE INFORME AUDITORA  
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Comisión  Especial  para dictaminar  y dar seguimiento al proceso de investigación sobre 
extravío de 15000000  de las cuentas del CCDR  
En proceso de informe final  

H. COMISION ESPECIAL PARA ACLARAR ASUNTO  DE CREACIÓN DE UNA 
PLAZA EN RECURSOS HUMANOS  

Resolución en proceso  de dictamen final  

I. JUNTA ADMINISTRATIVA DE INSTALACIONES DE LA UCR.  

Como labor importante desarrollada en esta junta  por los representantes del CCDR Y 
MUNICIPALIDAD  destaco LAS MOCIONES PRESENTADAS EN RELACION  con la 
necesidad de aclarar la antinomia existente entre reglamentación interna de la UCR. , Sobre 
propiedad y regulación de las instalaciones deportivas, existentes en terrenos de la UCR y 
la reglamentación que puede generar la junta sobre el mismo tema  

Esta aclaración  fue resuelta por el consejo Superior de la UCR  decidiendo la renovación 
del convenio por 50 años más  

Esta comisión sigue. En reuniones periódicas  de manera virtual  en espera de algunas. 
Decisiones  sobre el alcance  de sus competencias  

COMISION ESPECIAL PARA BUSCAR SOLUCION A PROBLEMA 
EN URBANIZACION DE CRUZADA DE ATIRRO

ESTE PROBLEMA SE ATENDIÓ SE TOMARON ACUERDOS   ENTRE COMISION  y. 
ASOCIACION  pero la administración no realizo las acciones correspondientes  para la 
solución final del caso  (PENDIENTE) COMISION ESPECIAL PARA BÚSQUEDA  DE 
SOLUCION. PARA SERVIDUMBRE DE PASO A VECINOS. DEL SILENCIO DE LA SUIZA  

El Problema se abordó, analizo y se soluciono  

J. DICTAMENES   sobre varios proyectos de ley , asignados por la presidencia del 
consejo  

Todas  las actividades Supra mencionadas  constan en listas de asistencia a sesiones y  en 
dictámenes de comisión presentados  

SUGERENCIAS: 

En base a lo observado  en mi participación en las diferentes comisiones y juntas  con todo 
respeto sugiero:  

1. que a las comisiones especiales   Deben recibir de manera clara, precisa y detallada  
los detalles Sobre de la situación a investigar, resolver  o dictaminar 
Y además darles de parte del Consejo acompañamiento continuo Proporcionándole 
los insumos materiales y técnicos necesarios para que su trabajo y así lograr que 
pueda resolverse dentro de los plazos perentorios que fija el ordenamiento  

2. que los representantes municipales en juntas  rindan semestral ente  un informe 
sobre su gestión igualmente las comisiones permanentes. 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE ELIZABETH BERMÚDEZ MORALES. 

He asistido a las sesiones ordinarias y extraordinarias del Consejo Municipal, así como en 
las comisiones especiales, también he cumplido con los proyectos de Ley que han 
asignado: 
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Comisión de MERMAS, hemos recibido donaciones de la Entidad RAWLINGS, la mayoría 
de chatarra que se le ha dado a la Banda Municipal para sus gastos. 
En la Junta Vial Cantonal se ha trabajado en acuerdo de todos los miembros de la misma. 
En lo proyectos que presenta el ingeniero Julio Mora todos se han aprobado y la mayoría 
están aun 100%. 

Los trabajos que se han realizado en las comunidades se ha tratado de hacer un poco más 
de lo establecido en los documentos. 

La maquinaria municipal se ha tratado de mantener en buen estado. Cuando se daña 
alguna, se trata de reparar lo más rápido posible (conseguir res puestos). 

Las reuniones se han llevado acabo tal y como lo dice el reglamento. 

Comisión de Vivienda: El proyecto Loma Grande que ya tiene muchos años en proceso y 
se avanza muy poco por falta de recursos económicos. Tenemos informe de la señora Irene 
Campos Ministra de Vivienda que este proyecto está muy avanzado. En los próximos días 
van a tener una reunión muy técnica con el BANHVI y el desarrollador Karol Prado. Este 
proyecto se va realizar en etapas, esto por el financiamiento. Nos informa que ya fue 
presentado como un todo ante el FIA 

Proyecto Angostura: Ya tiene aprobado el anteproyecto. Y están por presentar a la Junta 
Directiva del BANHVI el proyecto como tal, con lo permisos y perfil del proyecto para la 
contratación de la empresa que construye. 
También he visitado algunas comunidades y escuchado las necesidades que presentan y 
trato de colaborarle. 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE ANA YUBEL CALDERÓN LOAIZA.

1. Integro las siguientes comisiones: 

Comisión de Asuntos Agropecuarios 
Comisión de Cultura 
Junta del Mercado Libre 
Comisión Asunto: Comité de Deportes 
Comisión U.N.G.L 

2. Análisis de los siguientes Proyectos de Ley. 

Expediente 22025: Ley para Regular La Reelección en las Alcaldías Municipales. 
Expediente 22.484: Reformar de los Artículos 22-27 y 28 de la Ley N°7509, Ley del 
impuesto sobre Bienes Inmuebles. 
Expediente N°22.245: Ley de Amnistía Tributaria a la Municipalidad del Cantón de Turrialba. 
Expediente N°22.44: Ley Apoyo Municipal para Adultos Mayores en Pobreza. 
Expediente N° 22304: Ley Atracción de Inversiones Fílmicas en Costa Rica. 
Expediente: Ley General de la Autorización a los Gobiernos Locales para Condonación y 
Ajuste Tributario en la coyuntura del Covid-19. 

3. Mociones:

Moción presentada: Acogida por la Regidora Flora Solano Salguero, para apoyar a la 
comunidad de Valle Verde Pavones. 

Moción presentada: Para camino entrada plaza de deportes Pavones, acogida por el 
Regidor Octavio Arce. 

Moción presentada: Para donación de 3 propiedades para el desarrollo social, acogida por 
Walding Bermúdez. 
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4. Participación: 

En la gira del señor Embajador de Israel a la Zona Indígena – Grano de Oro. Participación: 
en visita del señor Randall Vega del Ministerio Fuerza Pública a Tres Equis. 

Participación, en capacitaciones con: 
IFAM-RECOM-INAMU 

Participación, capacitación en el CATIE 
Prospectiva Estratégica, Turrialba 2050 Recuperación, regeneración y restauración para un 
cantón más seguro. 

5. Proyectos: 

Parque Infantil de la Comunidad de Centro de población Yama, el cual estamos esperando 
la firma de aceptación por parte de la Administración. 

Construcción del nuevo edificio para el Centro Diurno Pavones, el cual estamos en Proceso 
del Presupuesto. 

Tramites de la Delegación de Pavones, Proyecto de donación del terreno para el nuevo 
campo Santa Pavones. 

Proyecto Parque Infantil de la Comunidad Valle Verde.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Los señores Regidores que 
están de acuerdo en darle autorización a la Presidencia Municipal para que proceda a 
levantar la Sesión a partir de este momento habiéndose agotado la agenda, sirvan hacerlo 
levantando su mano, aprobada por unanimidad la autorización para que la Presidencia 
levante la Sesión. 

SE ACUERDA: 

Autorizar al Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal, que levante la Sesión 
Municipal, por motivos de agotarse la agenda. Aprobado por unanimidad. 

Al ser las 18:15 horas finalizó la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales Jennifer López Romero, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal a.i. 


